



## LA POLITICA Y MARRUECOS

# HA SIDO CONTENIDO EL ATAQUE REBELDE

## Repercusión de los sucesos en la zona occidental

**Nuevos detalles del combate del viernes.—Entre Xauen y Uad-Lau combaten las columnas de los coroneles Zumel y Caballero.—Las bajas.—El general Sanjurjo, comandante general de Melilla.—Avionés de bombardeo a Marruecos.—Regreso del general Weyler.—Consejo de ministros.—Se dice que el embajador de Francia en España será sustituido.— Se prepara una operación para abastecer Tifarauin.— Lo que dice el general Weyler.**

Ingrata tarea la que nos hemos impuesto de decir la verdad. Y la verdad es la de que en Marruecos, España no tiene opción para elegir entre la guerra y la paz. La guerra la impone, por desdicha, el enemigo con las bocas de sus fusiles, y lo más grave es que, además de imponernos la guerra, está manejando el arma formidable de la ofensiva. Esta es la realidad, y no cabe otra. Ocho meses hemos permanecido discutiendo la posibilidad del protectorado civil, del que se quiso hacer un mito disparatado, cuyo absurdo empieza en el enunciado mismo. Protectorado, sí; mas «protectorado civil» nadie ha podido todavía definirlo ni se halla la raíz de lo que puede ser, en la realidad, en ninguno de los procesos colonizadores de otros países.

Mas fué lanzado un nombre, que era una esperanza para los incautos: he aquí lo importante. Y ello no habría provocado daño excesivo si no se hubiera introducido un mal irreparable: el de deprimir y enervar el espíritu público, a quien se le preparó para la paz y para la molición, que es—hay que decir la verdad, por muy amarga que sea—prepararle para la derrota.

No hay opción para la paz y para la guerra. A los utópicos, a los ligeros de juicio, a los comentaristas de café y a los políticos de todas las especies que se aprovechan de este justificado cansancio de la nación española, hay que arrojarles al rostro la realidad de los hechos. Los soldados regresan de Marruecos deprimidos por una defensiva agotadora; los indígenas afectos desmayan ante los criminales anuncios de una retirada general de nuestra línea; todo el país llega a suponer que la acción que no acaba de llegar es impotencia, y son personas muy ilustradas las que dicen: «No podemos con ellos».

Hoy, ante el ataque enemigo inevitable, hijo de esta campaña desmoralizadora, enervadora, que tiene un nombre, y es el de derrotista, campaña que empieza en la declaración inconsciente del político que un día exclama, dirigiéndose al país y al enemigo juntamente: «No vamos a Alhucemas», y que es ampliada, propalada y difundida por la Prensa derrotista, por los partidos derrotistas, por todos los derrotistas que no tienen siquiera el valor cívico de abogar públicamente por el abandono; hoy, decimos, nos satisface haber cumplido con nuestro deber, seguros de acertar con la solución que el mismo desarrollo de los acontecimientos habrá de imponernos en Marruecos.

No podemos retroceder. Esta es nuestra situación. La salvación está delante, no detrás de nuestra línea.

Allí donde fueran establecidos los nuevos puestos, allí se desarrollarían inevitablemente, inexorablemente, los mismos, idénticos acontecimientos que hoy lamentamos. No existe terreno más propicio para la defensa, porque todo el país que dominamos es montañoso, inhospitalario y falto de riqueza natural. No se lograría, en todo caso, sino una mayor proximidad de la base principal de abastecimientos, del puerto, de Melilla, en suma; mas esta base puede ser establecida mañana en la bahía de Alhucemas.

Es infantil, cándido y hasta ridículo, abogar por el establecimiento de una nueva línea a retaguardia para disfrutar, al fin, por este medio de la paz codiciada. La línea militar defensiva no existe. Se trata de otro mito que al ser desvanecido agrandará el cansancio y la desesperanza. Tifarauin se llamaría entonces Imarufen, y Afrau se denominaría Yazanem, por ejemplo. España desea el fin de la pesadilla, y el fin de la pesadilla está al otro lado del Nekor. Dominada Alhucemas—Burguete, aunque es un general para la guerra más que para la paz, llevaba admira-

blemente su política de avance incruentamente—, ganada la moral al enemigo, sometidas las kabilas beniurriagueles—no somos de los que creemos suficiente la ocupación de las primeras alturas de la bahía—, el asunto queda resuelto. Gomara no es problema. Marnisa tal vez vendrá por segunda vez en nuestra ayuda. Un castigo duro, a la francesa, con los procedimientos que requiere, por desgracia, Marruecos, un desarme decidido, sin temores al levantamiento—¡señores, que tenemos ciento cuarenta mil hombres de ocupación!—, y después de la política del palo una era de justicia y de buenos métodos políticos y administrativos, y la paz habrása logrado.

No nos impone grandes temores el éxodo probable ante nuestras tropas. Si el país queda vacío, como a raíz de 1921, mejor. El tiempo se encargará de restablecer el nivel de las aguas.

Lo que no se puede hacer es declararse impotente. Lo que es abominable es abonar el terreno de la derrota. Es un hecho que nadie negará que cuando se han dispuesto operaciones de avance se ha llegado siempre hasta donde fué preciso. Es imbecil la creencia de que no podemos ir a Alhucemas: Estamos en guerra, no provocada por nosotros esta vez, ciertamente; y como estamos en guerra hay que hacer la guerra, responder a la agresión con el avance y al ataque con el contraataque. Los mismos sacrificios se realizan avanzando que defendiendo el envío de convoyes. Con las diez mil bajas sufridas durante la época del llamado Protectorado civil hubiéramos podido ocupar Alhucemas. ¿Esto es espíritu belicoso? ¿Esto es afán de sangre y desvarios de un espíritu guerrero? Esto es el sentido común, que debe regir siempre los asuntos públicos.

No vale querer ni no querer la guerra. Nadie quiere la guerra. Pero hemos ido a Marruecos y ya no cabe retroceder. Para salvarse hay que seguir adelante.

En todos los países y todos los tiempos se conocieron partidos políticos derrotistas, Prensa derrotista y una parte del espíritu público contagiado de este mal corrosivo, gravísimo, mortal, que acaba con las razas impúdicas y degradadas. Pero para atajar el daño está el Poder público. Si éste desmaya ligerísimamente, debe ser inmediatamente restablecido su prestigio por el pueblo, por el Ejército o por la Corona.

### Partes oficiales

#### EL DEL SABADO

A las dos y media de la madrugada del sábado se facilitó el siguiente parte oficial de Guerra:

«En la región occidental, sin novedad. En la oriental, a las cinco de la madrugada, y al objeto de efectuar convoy a las posiciones de Thara y Tifarauin, salieron tres columnas, llegando a las ocho treinta a las posiciones de Izummar, Thara y Sidi-Mesaud, habiéndose presentado enemigo en número muy considerable, tuvieron que efectuar amplio despliegue para rechazarlo.

El enemigo, fuertemente parapetado en casas situadas al Este de Tifarauin y bosque que existe sobre pista que va desde Thara a dicha posición, continuó hostilizando con gran violencia, descargándose el convoy en Thara y dejando en esta posición y en las de Sidi-Mesaud y Acerum como refuerzo dos batallones.

Las restantes fuerzas se han replegado a Dar Quebdani, para con mayor descanso, dando lugar a que puedan adquirir las tropas, se complete en breve la operación. Las tres columnas han sufrido las siguientes bajas: Muertos, teniente coronel Gumersindo Pintado; y alférez Julio Delgado, del batallón Toledo; capitán, Sebastián Vilasó; teniente Julián Santa María, y alférez Alfredo Martínez Mateo, del Tercio; capitán Jo-

sé Gallego Alfaro, y otro, Pedro Ibarra, de Regulares de Melilla número 2; alférez Luis Avilés, del batallón Galicia; capitán Joaquín Sánchez Hervás; teniente Fernando Fernández Bois Pascual, y teniente Miguel Fernández Espinosa, y un oficial moro de Regulares número 2.

Heridos: teniente José Martínez Esparza, Francisco de la Cruz, César Rodríguez Canales, Antonio Suárez Lópezpando; capitán Pérez Urbano; alférez: Rojas y Rojas y Antonio Lucas, todos del Tercio.

De Regulares número 2 han resultado los siguientes heridos: comandantes: Rafael Hernández y José Trias; tenientes: Esteban López, César González y Francisco Llinas; alférez Agustín Huelin, y un oficial moro.

Bajas de tropas, 140 entre muertos y heridos, y 81 de Regulares, entre muertos y heridos; todo ello salvo algún error que pueda existir por dificultad de comunicación.

#### EL DEL DOMINGO

«Zona oriental.—Dia ayer batería obuses Tafersit hizo 30 disparos sobre grupo enemigo en poblado de Beni-Median. Desde Buherril se dispersó con fuego de fusil y ametralladoras a varios grupos enemigos situados en crestas frente a avanzadilla. La descubierta a Izummar fué hostilizada por el enemigo, sin novedad. Durante la noche última ha sido atacada con insistencia la posición de Tifarauin por grupos enemigos que se dedicaban a fortificarse en las inmediaciones de la posición, siendo batidos con granadas de mano, dejando tres muertos junto a la alambreada.

De Alhucemas comunica comandante militar que durante dia ayer y anteaer aparece el campo vecino casi desierto, observándose únicamente circulación pequeños grupos armados que parecen relevos.

Según comunica el comandante del acorazado «España», llegó esta mañana frente a Afrau, reuniéndose a los cañoneros que protegían convoy a dicha posición, que se hizo sin novedad. Comunicó dicho acorazado conveniencia venga a este puerto para conferenciar, ya que después hecho dicho convoy a Afrau, dejando abundantes municiones de boca y guerra, será más útil su presencia aquí.

El alto comisario comunica su llegada a este puerto, en la tarde de hoy, próximamente a las diez y ocho. Como continuación a lo expuesto ayer respecto a resultado del combate entablado, comunico que las bajas de oficiales transmitidas ayer han de aumentarse con el capitán D. Manuel Jorge Narsal y alférez Luis Portillo Ruiz, del regimiento de Toledo, y Joaquín, Tresá Pomares y Alfonso Alvarez Rodero, del regimiento de Galicia; todos ellos heridos.

Zona occidental.—Esta mañana se ha señalado enemigo en las peñas de Kayaat, a retaguardia y próximo a la posición de Adgos, en la línea de Lau, entablándose combate. La columna del coronel Zumel, que estaba en Dar Acoba, marchó a reforzar la posición de Adgos. Las escuadrillas de aviación he dispuesto bombardeen las peñas de Kayaat, donde se encuentra el enemigo. A las quince horas retiráronse bandera y tabor a la posición de Adgos. Ampliaré estas noticias cuando tenga más detalles.»

### La noche del sábado

Durante la noche, varias veces el ministro y el subsecretario de Guerra hablaron con los periodistas, dándoles nuevos detalles de la situación en la zona de Melilla.

A las doce y media, el subsecretario recibió algunas de las manifestaciones que hiciera a primera hora de la noche. Señaló que él no había asegurado que se

desconociese el paradero de la columna del general Fernández Pérez.

De lo que se ignoraban noticias fué de la posición de Izummar, y esto ocurría porque no habíamos recibido informes directos de la zona.

Tampoco es exacto que el alto comisario piense enviar fuerzas de choque de Ceuta y Larache.

En cuanto a la actitud de la kábila de Beni-Said, en efecto se hallaba en una actitud indecisa. Sin embargo, el kaid Amarusen formó junto a nuestras tropas con algunos de sus hombres.

Por lo demás, tan dudosa es la actitud de la kábila de Beni Said, que probablemente a estas horas habrá andado a tiros con nuestras tropas. Claro es que esto no lo sabemos todavía.

A las doce y media no se había recibido el parte oficial de Melilla, cosa, por otra parte, que no le extrañaba al subsecretario, porque aver noche hubo en Andalucía un cruce de líneas, que hizo imposible la comunicación con Melilla, habiéndola pedido el ministro por radiotelegrafía.

Añadió que el alto comisario, Sr. Silvela, había telegrafiado al ministro diciéndole que, si no tenía inconveniente, saldría para Melilla.

El ministro le contestó que no sólo no hallaba inconveniente en eso, sino que le agradecería que marchase inmediatamente.

Hace pocos momentos telegrafió al alto comisario que había ordenado al cañonero «Laya» para que se preparase con objeto de salir esta misma noche, y que tan pronto como las calderas tuvieran la presión necesaria, embarcación en Río Martín, acompañado por el general Castro Girona y parte del Gabinete Militar.

Al comunicar esto, el Sr. Silvela añade: «Tenga V. E. la seguridad de que he de afrontar serenamente los acontecimientos y pondré cuantos medios tenga a mi alcance para solucionar la situación.»

Otro parte del alto comisario dice:

«El interventor general de Marina me dice: «El comandante del cañonero «Lauria», en despacho cifrado urgentísimo, me dice: «por encontrarse cercado Afrau...»

—En este despacho debe haber una confusión, porque Afrau no estaba cercado. La posición cercada es la de Tifarauin, pues Afrau no es hostilizado, y si no hostiliza al enemigo es porque su guarnición es muy pequeña.

Por lo demás, el hecho tiene gran importancia, pues si el comandante del «Lauria» ha visto que prosigue la lucha en Tifarauin es porque esta posición resistía todavía.

«El comandante general de Melilla, sigue diciendo en su último telegrama al alto comisario, me ha significado la conveniencia de que se encuentren en aquella costa alguna fuerza naval. Zarpo con el «Bonifaz» y están allí los guardacostas «Alcores» y «Lucus».

A las dos de la madrugada, el subsecretario y el ministro hablaron nuevamente con los periodistas, manifestando que se estaba recibiendo el parte oficial de Marruecos.

El alto comisario comunicaba, además, una primera lista de bajas, que se dará cuando hayan sido preparadas y notificadas prudentemente las familias de las víctimas.

Las bajas son alrededor de doscientas.

—No ha habido derrota—decía el general Aizpuru—. Lo que ha pasado es que lo abrupto del terreno facilitaba el ataque moro.

—Seguirán las operaciones?—le preguntó un periodista.

—Hoy, no—contestó—. Mañana veremos. La operación de ayer se hizo para descongestionar el frente y abastecer tres posiciones, y esto se ha logrado.

Los de Beni-Said, que iban con el kaid Amarusen, se han batido muy bien.

### El día de ayer

#### EL AMBIENTE POLITICO

Aunque festivo, como era de suponer fué un día de inusitada actividad en el Palacio

de Buenavista y de expectación para los ministros presentes en Madrid y para el público en general, pues no hay familia española que no tenga un pariente más o menos próximo en el Ejército de ocupación en nuestra zona de Protectorado.

Puede decirse que el general Aizpuru, como el general Bermúdez de Castro apenas se ausentaron en todo el día del ministerio de la Guerra, y cuando no estaban conferenciando con los comandantes generales de Marruecos, lo hacían con diferentes capitanes generales de distrito que tienen unidades expedicionarias en Marruecos, o con las personalidades del Gobierno ausentes de esta corte.

Con los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado, celebró el general Aizpuru diferentes conferencias en el transcurso del día. También lo hizo con el ministro de Fomento, que desde Zarauz le pidió ampliación de las noticias que hasta él habían llegado.

El Presidente del Consejo dejó entretener en sus conferencias con el general Aizpuru su propósito marcado de regresar a Madrid en previsión de que el desenvolvimiento de los sucesos en Marruecos evigiera la adopción de inmediatas e importantes resoluciones.

El general Aizpuru le contestó que no lo creía necesario desde el instante en que él tenía la impresión fundada de que con los medios de que disponemos en la zona oriental y los auxilios que a ésta podrán llevarse, en caso obligado, de la otra zona, de donde las noticias que se tienen son satisfactorias, eran más que suficientes para dominar completamente la situación que en nuestra línea avanzada de Melilla se había producido.

Puso buen empeño el general Aizpuru en sus comunicaciones con los capitanes generales en que dieran éstos la nota en sus respectivos distritos de que no se trataba de enviar nuevos refuerzos a Marruecos; que por el momento lo que se había dispuesto era tan sólo la salida inmediata de aquellos contingentes cuya salida respondía a la necesidad de cubrir las bajas que había en las unidades expedicionarias.

No quiere esto decir que el Gobierno no tenga adoptadas todas las previsiones y estudiados los medios para que en un caso posible, aun cuando éste sea remoto de presentarse, las circunstancias exigieran el envío de refuerzos. Pero, repetimos, el ministro de la Guerra se muestra, en cuanto a la situación presente, animado de un gran optimismo, fundado en los elementos reunidos en Marruecos, y sobre todo, en el elevado espíritu de las tropas de la Comandancia general de Melilla, y que tanto las hacía resaltar ayer el general Echagüe por las muestras que éste había tenido ocasión de apreciar palpablemente.

Aparte de esto, el ministro de la Guerra entiende que no hay motivo justificado para depresiones del espíritu público y que la opinión puede confiar sobradamente en la actitud levantada de nuestro Ejército.

### Regreso del Presidente

#### SB PREPARA UNA OPERACION PARA ABASTECER A TIFARAUIIN

Por la tarde tuvieron una detenida conferencia los señores ministros de la Gobernación y de la Guerra. El duque de Almodóvar acababa de tener otra con el Presidente del Consejo y en ella éste le había dicho que cualquiera que fuera el giro de las cosas él se trasladaba a Madrid, en donde se proponía estar hoy por la mañana.

Aun cuando el ministro le hablase de las impresiones que se tenían en Guerra y que no se prestaban a temores que aconsejasen el regreso del Presidente, éste insistió en su propósito.

El ministro de la Gobernación, al visitar al general Aizpuru, aparte del deseo de enterarse de las últimas noticias que se tuvieran, iba con el principal objeto de comunicarle la decisión del marqués de Alhucemas.

### La operación anunciada se aplaza

Se había anunciado el sábado que en la madrugada de ayer se reorganizarían tres

# Almacenes de Joyería y Platería

## PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

'ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

# LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID  
Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

columnas, que no tendría más finalidad que la de descongestionar de enemigo la parte de territorio que rodea Tifarauti y oasiones próximas.

Puede ser que como éstas están abastecidas para unos días y no existen temores de peligro inminente para ellas, la salida de esa fuerza creyó el mando conveniente su aplazamiento, si bien éste fuera muy breve.

Las razones que aconsejasen ese aplazamiento no interesan a la publicidad. Si diremos que el aplazamiento es tan corto que no excede de cuarenta y ocho horas, pues en la madrugada de mañana saldrán las fuerzas a que nos referimos a cumplir la misión que les está confiada.

### Lo de Gomara

El combate de que da cuenta el telegrama oficial como registrado en Adgoz (Gomara), no fué conocido en Madrid hasta anoche, en que, después de las once, conferenció telegráficamente con el comandante general de Ceuta el ministro de la Guerra.

La primera impresión que esta noticia causa no es buena; pero atortunadamente esa impresión, más que atenuada, puede decirse que casi la desvanecen los informes que el comandante general de Ceuta transmite a la superioridad.

En ese mismo sitio en que el expresado combate se ha librado, se registró otro en el mes anterior.

El comandante general dice que no hay que apreciarlo como síntoma que suponga que la situación en la zona occidental ha cambiado. De toda ésta se tiene una impresión excelente y ese último combate se interpreta como un ardor de los mismos rifeños para dar la sensación de que tenemos perturbaciones en la zona occidental y que estamos, como consecuencia de ello, imposibilitados para distraer fuerzas de esa zona y llevarlas a la oriental.

Esta impresión era la que predominaba en las primeras horas de la pasada madrugada al retirarse a descansar el ministro de la Guerra y el subsecretario de dicho departamento.

Hemos de hacer notar que las novedades de ayer, incluso la que a ese nuevo hecho de armas se refiere, están contenidas en la «Hoja Oficial» hecha pública hoy, conforme con el criterio del ministro de la Guerra de no restar a la publicidad aquellas noticias que tiene el derecho de conocer.

### Actividad en el ministerio de la Guerra

EL MINISTRO Y EL CAPITAN GENERAL CONFERENCIAN.—RAPIDA INCORPORACIÓN.—FUERZAS PREPARADAS

Durante todo el día de ayer se notó gran actividad en el ministerio de la Guerra.

El general Aizpuru permaneció todo el día en su despacho oficial del palacio de Buenavista, excepto las horas de comer, dando órdenes y celebrando algunas conferencias.

A medio día recibió la visita del capitán general de Madrid, Sr. Muñoz Cobos, con quien celebró una extensa conferencia.

Como consecuencia de esta entrevista, inmediatamente se puso un telegrama circular a todas las Capitanías generales, ordenando la incorporación a sus puestos de todos los jefes y oficiales que se hallan disfrutando permiso.

También se ordenó que todos los regimientos que tienen unidades expedicionarias en África, tengan preparados los elementos que hayan de cubrir bajas.

Asimismo se ha dispuesto que se hallen preparadas para marchar a Marruecos al primer aviso, las siguientes fuerzas de guarnición en Madrid:

Cuatro baterías de Artillería, cuatro compañías de Ingenieros, dos escuadrones de Caballería, dos compañías de Intendencia y dos batallones de 600 hombres cada uno que, según parece, serán de los regimientos de Wad Ras y Saboya

### El día de hoy

### El regreso de Weyler

Ha causado, por lo inesperado, verdadera sorpresa, y no puede decirse que de ésta escape el Gobierno.

Los propios ministros no se lo explicaban ayer y esperan para esto y formar juicio, conocer las manifestaciones que hará indudablemente el duque de Rubí.

De éste el Gobierno sólo tenía ayer un telegrama comunicándole el que después de haberse enterado de cuanto necesitaba y pertinente con la misión que se le había confiado, y realizado de momento lo que en consonancia con la misma procedía inmediatamente hacer, había dejado en Melilla parte de la Comisión y venía a Madrid a dar cuenta al Gobierno.

### EL PASO DE WEYLER POR MALAGA

Málaga, 20.—Marcharon a esa el general Weyler y la mayoría de los miembros de la Comisión que regresaron de Melilla en la mañana de ayer domingo a bordo del vapor «Barcelona», habiendo recibido al general las autoridades; pero no se le tributaron honores por expreso desto suyo.

Hablando con los periodistas, dijo que no podía decir nada del resultado de la visita a la zona de Melilla, pues altos deberes le obligaban a callar.

Preguntado sobre la causa de tan inesperado regreso contestó que tenía que ir ahora a Palma de Mallorca, pero pensaba volver a Melilla en septiembre.

Desmintió el general el rumor que suponía herido de un balazo al coronel Gutiérrez.

Sufre la fractura de la clavícula izquierda a causa de un accidente automovilista.

### LAS CAUSAS DEL DISGUSTO

Córdoba, 20.—Anoche llegó a esta ciudad, de paso para Madrid, el general Weyler, acompañado de su hijo Fernando y de algunos miembros de la Comisión.

En la estación se hallaban las autoridades y Comisiones militares. El diputado Fernández Jiménez conversó con D. Fernando Weyler.

Un periodista oyó que éste decía al diputado que su padre se hallaba disgustado por haberle enviado el Gobierno a Melilla para estudiar la rectificación de la línea, sabiendo la situación que se estaba allí incubando.

### Llegada a Madrid del general Weyler

A las nueve y cuarto de la mañana, con quince minutos de retraso, llegó a Madrid, procedente de Marruecos, el jefe de la Comisión del Estado Mayor Central, general Weyler.

Esperaban en la estación de Atocha al duque de Rubí sus ayudantes teniente coronel D. José Sesma y el comandante Sr. Mateo, el segundo jefe del Estado Mayor Central, general Ardanaz, con todos los jefes de Sección de dicho Cuerpo y algunos jefes y oficiales de distintas armas.

Venían con el general Weyler sus hijos D. Fernando y D. Valeriano y los miembros de la Comisión del Estado Mayor Central señores Golmayo, Cuerva, Angosto y Odrizola.

Al descender del «break», el general Weyler fué saludado por los periodistas que se hallaban en la estación, quienes le preguntaron:

—¿Qué impresiones trae usted, mi general?

El general Weyler contestó:

—Yo no sé nada de lo que pasa.

—¿No nos dice usted nada—arguyó un repórter—de los trabajos de la Comisión?

—Sin antes hablar con el ministro de la Guerra, comprenderán ustedes que nada puedo decir.

—¿Permanecerá usted muchos días en Madrid?—insistió el periodista.

—No—contestó el general—; si el Gobierno no me necesita, pienso salir esta tarde para Palma de Mallorca.

Y seguidamente se despidió de los periodistas.

Al abandonar la estación, el general Weyler fué saludado por un jefe del Ejército, con quien sostuvo el siguiente diálogo:

—En malos momentos abandona usted aquello, mi general.

—No he tenido más remedio; estar allí con la categoría que tengo y sin ninguna autoridad...

Y el general Weyler, sin que se pudieran oír sus últimas palabras, subió al automóvil, acompañado de sus ayudantes, dirigiéndose a su domicilio.

Por conducto fidedigno sabemos que, estimando el general Weyler que su situación en Melilla era bastante desairada, dados los acontecimientos que en la zona oriental se están desarrollando, dispuso el sábado mismo emprender su viaje a Madrid, puesto que su alta jerarquía le impedía permanecer en actitud pasiva.

También parece que las impresiones que ha podido recoger en Melilla el general Wey-

le han hecho cambiar la opinión que él llevaba acerca de la solución del problema.

También llegó a Madrid en el expreso de Andalucía el general Saro.

El segundo jefe de la Comisión, general Correa, y los tenientes coronel Barbero y Benedicto, que han quedado en Melilla, han sido encargados de redactar una ponencia que habrán de someter luego al examen de los demás miembros de la Comisión y de su presidente, general Weyler.

También sabemos, por el mismo conducto autorizado, que el sábado, a las cinco de la tarde, se ignoraba en Melilla la suerte que había corrido una de las columnas que había salido a operar.

Dos horas después, y cuando reinaba una gran ansiedad, llegaron noticias a la plaza de que dicha columna había pernoctado en su punto de partida.

### El general Weyler en Guerra

A primera hora de la mañana de hoy llegó al palacio de Buenavista el ministro de la Guerra, general Aizpuru, permaneciendo breves momentos en su despacho oficial.

A las once y media llegó al Estado Mayor Central el general Weyler, recibiendo algunas visitas y despachando con los jefes de sección.

Media hora después estuvo en el despacho del ministro de la Guerra, donde dejó recado de su visita, pues el general Aizpuru no había regresado aún al ministerio.

El duque de Rubí se trasladó a la Presidencia del Consejo de Ministros, donde tampoco halló al general Aizpuru.

Este estuvo nuevamente en el ministerio cerca de las doce, marchando inmediatamente después al domicilio del marqués de Alhucemas.

De la Presidencia del Consejo regresó al ministerio de la Guerra el general Weyler, permaneciendo hasta la una y cuarto.

Durante la ausencia del ministro de la Guerra vimos salir a un comandante de Ingenieros, ayudante del general Aizpuru, quien era portador de un voluminoso sobre lacrado.

Los periodistas se acercaron al ayudante del ministro, el cual estudió las preguntas de los repórteres, diciendo que iba a hacer unos encargos.

—¿Son asuntos oficiales lo que contiene ese sobre?—le preguntamos.

—Sí, de Marruecos—contestó perplejo, y dando orden al «chauffeur» en voz casi imperceptible de que lo trasladara al domicilio del marqués de Alhucemas, subió al automóvil.

Al abandonar el ministerio de la Guerra el general Weyler fué abordado por los periodistas.

—¿Qué nos cuenta usted, mi general?

—Nada, absolutamente nada. No he podido ver al ministro ni en el despacho ni en la Presidencia del Consejo, donde me dijeron se hallaba.

—¿Marcha usted esta tarde?

—Sí; salgo para Alicante, desde donde me trasladaré a Palma de Mallorca; ahora—siguió diciendo el general—que yo siempre estoy dispuesto para combatir.

—¿Se habla de una memoria que ha enviado usted al ministro?—insistió un periodista.

El general Weyler, despidiéndose amablemente, dijo:

—Sí, sí; algo hay de eso.

### La llegada del Presidente

En el sudexpreso llegó esta mañana a esta corte el marqués de Alhucemas.

Le esperaban en la estación los ministros de Hacienda, Guerra, Gobernación y Trabajo, el subsecretario de la Presidencia, que dos horas antes había llegado de San Sebastián, de donde salió al tener anuncio del viaje del Presidente; el director general y el subdirector de Seguridad y algunos otros altos funcionarios.

El Presidente marchó directamente a su domicilio, en donde se proponía permanecer hasta última hora de la tarde y recibir a los ministros que tuvieran que darle cuenta de novedades referentes a sus departamentos.

### EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Barroso recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que el Presidente pasaría el día en su domicilio, y que a las seis y media de la tarde asistiría a su despacho oficial y recibiría a la Prensa.

Negó del modo más terminante que se celebrase hoy Consejo de ministros y afirmó que no había otras novedades hasta esta mañana de Marruecos que las contenidas en la «Hoja Oficial».

### Las bajas de oficiales en la zona occidental

Según informes que tenemos, en el combate reñido en Adgoz las bajas que tuvimos fueron, principalmente, de regulares.

Según noticias particulares, en el ataque habido en la zona occidental parece ser que tuvimos 70 bajas, entre ellas siete oficiales.

Entre las 64 bajas de tropa se dice que hay 34 muertos.

Cayeron siete oficiales, de los cuales tres resultaron muertos: los tenientes Sres. Saborido y Laguardia y un oficial moro.

### NUNCA ES TARDE...

### Sanjurjo será nombrado comandante general de Melilla

Se aseguraba hoy que el Gobierno tiene decidido el nombramiento del general Sanjurjo para la Comandancia general de Melilla.

La medida es acertada, pues, aunque es público que el general Sanjurjo es considerado ante todo como un incomparable jefe de columna, también es cierto que en los momentos en que lo estime necesario se pondrá al frente de sus tropas y organizará personalmente las operaciones.

La presencia de Sanjurjo en Melilla puede considerarse como una garantía.

La noticia no se ha hecho pública, sin duda porque tal vez se teme que Sanjurjo, militar pundonoroso como pocos, y de una historia brillantísima, no acepte el cargo sin disponer de los medios y de la independencia necesarios para el éxito de la empresa.

### ¿Tropas a Marruecos?

Durante el día de ayer corrió con insistencia el rumor de que se habían circulado órdenes por el ministerio de la Guerra para que estuviesen dispuestos al primer aviso varios batallones de guarnición en Madrid.

Según hemos podido averiguar esta mañana, las referidas órdenes se limitan a tener prevenidas dichas fuerzas, entre las que se encuentra también el regimiento de Husares que se halla en Melilla de Heneros, pero sin que por ahora exista el propósito de enviarlas a Marruecos.

### El ministro de la Gobernación asegura que no se enviarán tropas a Marruecos

El duque de Almodóvar del Valle recibió a medio día a los periodistas, explicando la llegada del Presidente del Consejo en los términos siguientes:

«Deseo el Presidente de conocer detalles de cuanto viene ocurriendo en África, ha venido a Madrid con objeto de cambiar impresiones, después de haber hablado ayer con los ministros que se encuentran en San Sebastián.»

—¿Estuvo el Presidente en San Sebastián o los ministros fueron a Cestona?—le preguntaron los periodistas?

—No sé fijamente dónde se ha celebrado la entrevista.

—¿Habrá hoy Consejo de ministros?

—No lo creo; el Presidente cambiará impresiones con los ministros; pero lo hará separadamente.

—Los ministros que están ausentes, ¿vendrán inmediatamente a Madrid?

—No; porque no hay necesidad urgente para ello.

—¿S. M. el Rey vendrá a Madrid?

—No.

—¿Se sabe cuándo regresará el Presidente a Cestona?

—No creo que lo tenga resuelto; al menos no le he oído nada sobre ello.

El Presidente llegó a las once y le hemos recibido todos los ministros que permanecemos en la corte.

—¿Es cierto que saldrán tropas de Madrid para Marruecos?

—Es completamente falso; no hay dispuesto por ahora nada sobre eso.

Aunque en la estación hablé un momento con el Presidente, volveré ahora a su casa y después de las dos de la tarde les volveré a recibir a ustedes.

### Así lo confirmó esta mañana el ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas.

### No hay nuevos combates

A la una y media de la tarde el subsecretario de la Guerra dijo a los periodistas por conducto del jefe de Negociado de Prensa, que, hasta dicha hora, según las comunicaciones recibidas de Melilla, no había habido ningún nuevo combate.

### EL CAPITAN GENERAL Y LOS JEFES DE CUERPO

Ayer por la tarde recibió el capitán general de Madrid, Sr. Muñoz Cobos, en su despacho oficial, a casi todos los coroneles de Cuerpo, con quienes celebró una extensa conferencia.

### AVIONES MILITARES A MARRUECOS

En la tarde de ayer salió para Marruecos, del aeródromo de Cuatro Vientos, un aparato Farman, de grandes dimensiones.

Pilotaba la aeronave el teniente de aviación Sr. Iglesias.

Además del aeroplano «Goliat» que salió ayer con dirección a Marruecos, marcharon hoy a la zona de Melilla otros dos aviones de bombardeo.

Estos aparatos, de grandes proporciones, pueden llevar abundantes cantidades de bombas y sin duda se destinan a operar sobre la región rebelde.

### ORDEN A LA OFICIALIDAD

En la orden de la plaza de ayer se recuerda a todos los capitanes generales la prohibición de hacer manifestaciones y declaraciones en la Prensa acerca de los asuntos del servicio.

### LAS BAJAS

Conocemos el número de bajas habidas en el último combate; pero nos abstendremos de hacerle público, por consideraciones que son de comprender.

Más creemos que el general Aizpuru no llevará la tranquilidad a las familias ocultando las relaciones de bajas ocurridas, que será muy fácil conocer, toda vez que hasta nosotros llegan datos bastante completos.

### El alto comisario a Melilla

Tetuán, 20.—El Sr. Silvela, con algunos elementos de la Alta Comisaría, se trasladó a las cuatro de la mañana en automóvil a Ceuta, donde embarcó con rumbo a Melilla.

### Consejo de ministros

### El Gobierno estima que la situación no es grave ni exige el envío de refuerzos

Poco después de las doce de la mañana se han reunido los ministros en el domicilio del marqués de Alhucemas.

La reunión duró hasta después de las dos de la tarde.

Al salir, los ministros se limitaron a decir que el de Gobernación daría la referencia.

El duque de Almodóvar recibió a los periodistas en Gobernación a las dos y media de la tarde, haciéndoles las manifestaciones siguientes:

«En realidad, no ha tenido carácter de Consejo; ha sido una reunión de los ministros que estamos en Madrid para cambiar impresiones con el Presidente.»

Se ha dado cuenta con todo detalle de todo lo ocurrido en Marruecos en los últimos días, y se ha tomado el acuerdo de que se realice aquello que se considere necesario.

La situación en Marruecos no es grave; pero el Gobierno la dedica toda la atención debida.

No hay nada sobre el envío de refuerzos. Los soldados que estos días salen de algunas poblaciones van a cubrir bajas, por el sangre, sino las naturales de toda época.

Insiste en que no hay nada de envío de refuerzos, porque las circunstancias,afortunadamente, no lo demandan.»

Después añadió que nada les había dicho el Presidente respecto a su regreso, y que el general Weyler, durante la mañana, no había visto al marqués de Alhucemas ni al ministro de la Guerra.

Terminó diciendo que hoy no se volverían a reunir los ministros para cambiar impresiones.

¿Por qué ha regresado Weyler precipitadamente de África?

UNAS DECLARACIONES ATRIBUIDAS AL DUQUE DE RUBI, QUE ESTE DESMIENTE

El regreso inesperado del capitán general Sr. Weyler continúa siendo el tema preferido de todas las conversaciones en los círculos políticos y militares.

Durante la tarde se afirmó que el general Weyler había hecho interesantes declaraciones, atribuyéndose las siguientes afirmaciones:

«Vengo más que contrariado indignado de cuanto ocurre en Marruecos. Todos los servicios se hallan desorganizados, saliendo los convoyes para las posiciones sin saberse a punto fijo la ruta que han de seguir ni qué fuerzas los protegen.

Yo, dada mi condición de capitán general, no podía presenciar aquello, y menos no pudiendo hacerme cargo de mando de las tropas.

En Marruecos hace falta un general de energía que sepa imponerse y llegue adonde debe llegarse.

Pensaba marchar hoy mismo a Alicante para embarcarme con dirección a Palma; pero en vista de la forma en que se suceden los acontecimientos he desistido de hacer, por ahora, dicho viaje.»

En vista de la importancia que entrañan las anteriores declaraciones, hemos procurado entrevistarlos con el duque de Rubi, a quien expusimos las anteriores declaraciones a él atribuidas.

El general Weyler se limitó a decirnos que no había hablado con ningún periodista, y que por tanto eran apócrifas.

Interesantes manifestaciones de un vocal de la Comisión de responsabilidades

Córdoba, 20.—El vocal de la Comisión de responsabilidades Sr. Fernández Jiménez ha declarado lo siguiente:

«Hemos trabajado con gran actividad y entusiasmo, siendo inexacto que en el seno de la Comisión haya habido divergencias. Estamos dispuestos a encontrar la verdad en la materia de responsabilidades a todo trance.

Todas serán depuradas; pero concretando, pues el que mucho abarca poco aprieta. También se depurarán las que indudablemente existen después de julio de 1921 de carácter político despreciables de los combates de Tizzi Assa y últimos encuentros en que hemos sido sorprendidos.

Respecto a Tizzi Assa, está aprobado documentalmente que las tropas recibieron orden de no disparar, dándose el caso de que nuestras tropas llegaron cerca del enemigo, fuertemente atrincherado, que previamente había elegido los puntos de ataque, muriendo nuestros soldados traidoramente, mientras otros se defendían con verdadera heroicidad. La Comisión posee documentos que lo prueban.

Otro caso de responsabilidad ministerial lo demuestra el detalle de que a raíz del desastre varios aviadores que hicieron observaciones sobre el Gurugú acusaron la presencia de un campamento rebelde.

Vinieron a Madrid, notificándose al ministro, el cual telegrafió al alto comisario diciéndole que no se explicaba existiera aquel campamento estando ocupado el Gurugú y ordenándole que lo disolviera.

El alto comisario le contestó que el Gurugú aún no había sido ocupado, pues se ocupó después.

Hasta la sesión del día 16 de julio pasado, la Comisión de Responsabilidades no pudo examinar los documentos solicitados por los ministerios de la Guerra y Estado.

El Sr. Jiménez ha pedido que se depure lo ocurrido con la aprehensión de armas que realizó un capitán de Artillería de Melilla, cuyas armas, por mediación de Dris el Rifi, fueron devueltas al enemigo días antes del combate de Tizzi Assa.

En San Sebastián se conversa...

San Sebastián, 20.—En el Gran Hotel de Zarauz tomaron el chocolate los marqueses de Alhucemas, Alba y su señora.

El Sr. Gasset llegó al final, conversando seguramente los tres políticos sobre Marruecos.

El Sr. Alba desmintió la situación apurada de las columnas. De las tres que salieron, dos lograron su objetivo, y la tercera debió replegarse.

Tiene el propósito el Sr. Alba de conferenciar con el encargado de Negocios de Francia sobre la cuestión de los vinos.

La Prensa barcelonesa y el problema marroquí

Barcelona, 20.—Los periódicos de la mañana dedican gran espacio a reseñar los combates de Marruecos. Muchos de ellos, publican artículos de fondo estudiando nuestra situación con respecto al problema marroquí.

«La Vanguardia», en un fondo que titula «Lo peor y lo más caro», dice: «Otra vez hemos leído uno de esos partes oficiales de Marruecos que viene de tarde en tarde a recordarnos que la herida del Rif continúa abierta y manando sangre.»

Añade que los Gobiernos han perdido el tiempo durante los últimos años, jugando con las palabras «Alhucemas» y «protectorado civil»; siguiendo una política completamente equivocada y contraria a los intereses del país. Con el dinero que nos cuestan las vacilaciones de nuestros Gobiernos, hubiéramos podido comprar palmo a palmo la agresiva zona referida, y aun nos sobraría dinero para hacer en la misma caminos y ferrocarriles. Si a su debido tiempo se hubiera llevado a cabo la ocupación de la zona de Alhucemas, nos habría ésta costado menos sangre y...

nero, que manteniendo un ejército en campaña, sin plan ni objetivo, sirviendo tan sólo de blanco a las balas traidoras de los rifles.

Termina diciendo que, sin que esto quiera decir que sean partidarios de ocupar Alhucemas, tienen que mostrar su disconformidad con cuanto signifique no hacer nada; pues los moros se aprovechan de ella sacando a España todo el dinero que pueden y matando a cuantos de nuestros soldados se ponen al alcance de sus balas.

Los demás periódicos publican comentarios por el estilo del anterior.

Las noticias de lo ocurrido en la zona de Melilla causaron honda impresión al ser conocidas en esta ciudad, siendo calurosamente comentadas en los círculos políticos y militares; en particular, en estos últimos, donde la concurrencia fue numerosa durante toda la noche del sábado.

En general, las discusiones versaban sobre la incapacidad del actual Gobierno, contra quien se dirigían duros ataques por su ineficaz conducta, haciendo responsable de cuanto en Marruecos ocurre, ya que, en vez de prevenir cualquier contingencia, ha perdido el tiempo celebrando Consejos, nombrando Comisiones aparatosas para que estudien el problema marroquí. Esto aparte de los cuatro millones que puso en manos de los moros, para que pudieran abastecerse y combatirnos con mayor eficacia.

En un círculo aristocrático se hablaba de crisis ministerial inminente, pues parece que por parte de ciertos elementos hay el propósito de no tolerar por más tiempo siga el desbarajuste político actual con entera irresponsabilidad.

Como prueba de la desorientación existente en el Gobierno actual, se citaba el caso que para dar la sensación de normalidad, se dio orden de suspender los envíos de material de guerra que desde Algeciras se mandaban a las distintas zonas del Protectorado, suspensión que hubo de ser revocada a las veinticuatro horas ante la realidad de lo ocurrido.

También entre las clases media y obrera la noticia de nuevos combates en el Rif ha causado la ansiedad que es de suponer, temiendo por lo que pueda ocurrir a sus deudos que sirven en los Cuerpos de África.

Movimiento de tropas

EN BARCELONA  
Barcelona, 20.—Con motivo de los sucesos de África se nota gran movimiento de tropas en toda la región.

En los regimientos de Infantería que tienen batallones expedicionarios en Melilla se han verificado sorteos entre los reclutas del último año para cubrir bajas en las unidades que están en África.

Ayer llegaron de Figueras cien soldados del regimiento de Asia, que van destinados a Melilla.

En la estación se les sirvió el rancho, y en el correo de Valencia salieron juntos con los de Alcántara y Vergara para Valencia, y de allí a Málaga, donde embarcarán.

En la estación fueron despedidos por las autoridades militares y las familias de los expedicionarios.

Hoy saldrá una nueva expedición de reclutas del cuarto de zapadores minadores y de los rezagados que ayer, como día festivo, estaban con permiso.

En Tarragona se agregarán al convoy los reclutas de Almansa, y hoy también en la propia población los de Albuera, de guarnición en Lérida. Cada uno envía ciento y pico de hombres.

REGRESO DEL CAPITAN GENERAL

Con motivo de las actuales circunstancias, el capitán general marqués de Estella, que estaba veraneando en Pont Romeu, ha decidido regresar a Barcelona para estar al frente de la Capitanía. Es esperado mañana por la noche.

OTRAS FUERZAS PARA AFRICA

El regimiento de Jaén, único de los de Infantería de guarnición en Cataluña, que no tiene batallón expedicionario en África, ha recibido orden de la superioridad de tener un preparado para salir al primer aviso en caso necesario.

Los regimientos de Caballería y Artillería, que, como el anterior, tampoco tienen unidades en África, han recibido órdenes de tener preparados un escuadrón los de Caballería y una batería los de Artillería, por si se cree necesario enviarlos a Melilla.

EL «DEDALO» A AFRICA

Anoche se recibió la orden en esta Comandancia de Melilla de que el vapor portaaviones «Dédalo» saliera inmediatamente para Melilla para prestar servicio en aquellas costas.

A primeras horas de la madrugada de ayer levó anclas dicho buque, saliendo con rumbo a África con todo el material de aviación.

EN GRANADA

Granada, 20.—Se sabe que se ha recibido una orden para que estén preparados un batallón del regimiento de Córdoba y el primer grupo de artillería del 4.º ligero.

Se ignora si es para partir para Marruecos o para algún punto de la Península.

EN SANTANDER

Santander, 20.—En el tren mixto de las siete de la mañana salieron para Melilla 220 soldados del regimiento de Valencia y 90 del de Andalucía, pertenecientes a la quinta de 1922.

En la tarde de hoy salen para África todos los jefes, oficiales y soldados que disfrutaban licencia, con una orden apremiante de incorporación.

EN VIGO

Vigo, 20.—Se ha recibido orden telegráfica para que esté preparado el segundo batallón del regimiento de Murcia, núm. 37 con objeto de marchar a África. Se incorporarán los jefes, oficiales y tropas que disfrutaban permisos y licencias.

Salieron para Melilla 150 soldados, que van a cubrir bajas en el batallón del regimiento de Zaragoza, que guarnece Santiago de Compostela.

EN VITORIA  
Vitoria, 20.—Esta noche sale para Marruecos el regimiento de Guipúzcoa.

Están preparados para marchar el regimiento de Cuenca y artilleros del segundo de montaña.

EN OVIEDO

Oviedo, 20.—En el tren mixto de Castilla marcharon 70 soldados del regimiento del Príncipe a cubrir bajas en África.

El batallón expedicionario está preparado para marchar al primer aviso.

TROPAS DISPUESTAS EN CORDOBA

Córdoba, 20.—Se ha ordenado que estén dispuestas para salir al primer aviso, una batería del regimiento de Artillería de Córdoba, dos escuadrones de Sagunto y un batallón del regimiento de la Reina.

EL CORONEL NUÑEZ DE PRADO

Granada, 20.—Llegó el coronel Sr. Núñez de Prado.

Cuando tome posesión del mando del regimiento de Lusitania marchará a Melilla a mandar los escuadrones expedicionarios.

NOTICIAS DE MELILLA

Los moros oponen por última resistencia a las columnas

Melilla, 20.—Llegan noticias según las cuales han salido al campo tres columnas para realizar una operación combinada. Dos de ellas operan por Beni-Said, y la otra por Beni-Uixek, en el sector de Luzzi-Assa.

Apenas rebasaron las fuerzas la línea de posiciones establecieron contacto con el enemigo, trabándose, a juzgar por informes que se creen fidedignos, un durísimo combate, en el que las jarcas presentan importantes núcleos, hallándose en excelentes condiciones de defensa, con grades atrincheramientos en las proximidades de Tahuarga, cuyo bloqueo se resisten a abandonar desde anteaño, que lo ocuparon, según se afirma.

Van con las columnas de Afrau y Tizzi-Assa dos jarcas amigas, que pelean en vanguardia. Se sabe que el fuego está generalizado en todo el frente, y que el avance de las columnas es muy lento por la formidable resistencia que opone el enemigo.

Desde las primeras horas de la mañana el fuego es muy intenso, y al llegar media tarde las bajas nuestras son importantes. Todas ellas se van evacuando a los hospitales de sangre ordenadamente.

Se asegura que en Melilla hay fuerzas preparadas para reforzar a las que operan, con objeto de proseguir las operaciones sin interrupción, a fin de cansar al enemigo.

A la hora que se reciben estas noticias las escuadras de aviación vuelan sobre el campo de operaciones bombardeando los núcleos rebeldes con bastante eficacia; pero se lamenta la carencia de aeroplanos de bombardeo que puedan arrojar bombas de mayor calibre.

Se dice que Abd-el-Krim está presenciando la operación desde el alto de una loma, seguido de una fuerte escolta.

LA JARCA AUMENTA POR MOMENTOS

Melilla, 20.—Las noticias que se reciben en la plaza coinciden en afirmar que la jarca aumenta considerablemente. Desde las posiciones se ven engrosar los grupos de hora en hora. Grandes núcleos se dirigen a Beni-Said.

—Se ha verificado el entierro del teniente de Ingenieros Sr. García Rodríguez, que ha estado concurrido. Durante la noche le velaron en el hospital sus compañeros.

—Ha fallecido en el hospital el suboficial del batallón de Toledo D. Ramiro López, herido en el combate del viernes.

—Se asegura que Abd-el-Krim ha instalado un teléfono entre Annual y su casa de Ax'ir.

Las confidencias del campo así lo aseguran.

EL ENEMIGO, BATIDO POR LA ARTILLERIA

Melilla, 20.—El grupo que hostilizó la posición de Tafersit se corrió hacia otras posiciones, hostilizadas asimismo a las de Bucherit, Izummar y Ben Tieb.

El soldado de África Jesús Rodríguez, que prestaba servicio de vigilancia en Dar-Drius, recibió desde Tamasutin un balazo que le causó una herida grave.

Los grupos atacantes, al ser rechazados, se internaron en el campo perseguidos por el fuego de nuestra artillería.

LA INICIATIVA ENEMIGA LES PERMITE REALIZAR SORPRESAS

Melilla, 20.—Las columnas que operaron en combinación para librar del asedio a la posición de Tifarautin iban mandadas por los coroneles Seoane, Salcedo y Morales.

Además de las bajas adelantadas oficialmente y otras particularmente llegadas a conocimiento de la plaza, hemos podido averiguar que existe la del teniente Martínez.

De la columna del centro, mandada por el coronel Seoane, se sabe resultaron heridos los tenientes José López Sepúlveda y González Ampuero.

El factor principal que contribuyó al repílegue de nuestras fuerzas sin lograr los objetivos señalados fué el imprevisto encuentro que nuestras tropas sufrieron en su avance con cuatro mil fusiles indígenas que esperaban atrincherados después de cebrar un zoco.

En la plaza reina la natural ansiedad, notándose el nerviosismo de otras ocasiones en que las noticias llegan confusas, y la fantasía hace adquirir grandes proporciones a los rumores que indirectamente a ella llegan.

Alrededor de la marcha del general Weyler y la mayoría de la Comisión de Estado Mayor Central que vino a estudiar la línea definitiva se hacen comentarios de todas clases.

Últimas noticias de Marruecos

Melilla, 20.—Urgente.—Llegaron a las once de la mañana el alto comisario, acompañado de Dris Er Rifi, y el teniente coronel Franco.

Estos dos últimos marcharon a Dar Quebdani.

Desde el muelle, Silvela se trasladó a la Comandancia general, conferenciando extensamente con el general Echagüe.

Ayer se verificó el sepelio del teniente coronel del regimiento de Toledo, D. Gumer-sindo Pintado; alférez de la misma unidad Delgado, alférez del regimiento de Galicia Luis Avilés Martínez, capitanes de Regulares de Melilla Ibarra y Gallego, y capitán del Tercio Vila, así como los tenientes del Tercio Santa María Martínez y Mateo.

Aún no se ha trasladado a la plaza el cadáver del teniente del Tercio Sánchez Ferreros, que murió en el combate del día 17.

Los actos fueron presididos por el coronel Andrade.

—La escuadra que se halla en estas aguas y la aviación bombardearon los lugares rebeldes.

Se sabe que en el frente de lucha se hallan jefes de Beni Tuzin, Tensaman y algunos des-afectos de Beni-Said.

El kaid Amarusen se halla con la columna Salcedo.

El combate en la zona occidental

Tetuán, 20.—En la línea de posiciones de Xauen a Uad-Lau hay tiroteos.

En el campo operan las columnas de los coroneles Zúnel y Caballero.

Se ignora el objetivo que tienen estos movimientos militares.

EL GOBIERNO MILITAR DE MALAGA BUQUE AMARRADO

Almería, 20.—Esta tarde marcha para Málaga el general D. Arturo Nario a posesionarse del Gobierno militar.

—Ha sido amarrado el vapor correo «Capitán Segarra», a disposición del Gobierno, por si lo necesita para transportar tropas a África.

El embajador de Francia no volverá a Madrid

En los centros donde se habla de cuestiones diplomáticas se aseguraba hoy que el actual embajador de Francia en Madrid, mon-sieur De France, no volverá a esta corte y será sustituido por el Gobierno de su país.

No sabemos la causa de esta determinación, y nos preguntamos si será hija de algunas observaciones formuladas por nuestro Gobierno en vista de las quejas recibidas de las autoridades de nuestro Protectorado sobre la forma como se realiza el contrabando de armas por la frontera francesa.

AUTOMOVILES CHANDLER NUEVO MODELO MAIANO SANCHO Martinez Campos, 9. Madrid Sucursales en provincias BARCELONA.—Pasco de Gra-cía, 102. BILBAO.—Gran Vía, 9. CORDOBA.—Sevilla, 9. GIBRALTAR.—Irish Town, 63 GIRON.—Cilientes, 2 y 4. SANTANDER.—Garage Sancho. SEVILLA.—Gravina, 21. VIGO.—García Barón, 39.

Crimen e intento de suicidio

Zaragoza, 20.—El ferroviario Pedro Pérez Fernández mató a su esposa Ana Cano Esquentra, disparándole dos tiros de revólver en la cabeza.

Después se disparó un tiro en la sien derecha, quedando en estado gravísimo. Ingresó en el hospital, ignorándose las causas y suponiéndose fué en un ataque de locura. Ana estaba a punto de dar a luz, llevando de matrimonio once meses.

DELICIOSOS LICORES BARDINET Cachaça Chypre. Triple Sec. Kummel. Crema de Mentha. Crema de Cacao. Crema de Cacao Tehuano.

LLEGADA DEL PRIMADO

Vitoria, 20.—Llegó el cardenal arzobispo de Toledo, doctor Reig, trasladándose a la iglesia que en el pueblo de Foronda posee la marquesa del mismo nombre. Allí celebró misa, dando la primera comunión a tres de sus hijas.

Con tal motivo celebráronse algunos festejos. El primado marchará mañana a Santa Agueda.

Hotel María Cristina HOTEL DE GRAN LUJO SAN SEBASTIAN

El Rey de Italia va a conceder a Mussolini la dignidad ducal

Roma, 20.—Según el «Citadino», el Rey tiene el propósito de conferir al Sr. Mussolini el título de duque, con carácter hereditario.

AVISOS UTILES

NI PLAYA NI SIERRA EL VERANO SE PASA SIN SENTIR EN EL CAFE COLONIAL, ALCALA, 3. REFRESCOS SELECTOS, CAFE ESPECIAL

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

ACCIDENTE DE AVIACION

A las nueve de la mañana del sábado se elevó en Torrejón del Rey un globo esférico libro de 600 metros cúbicos de capacidad.

El ascenso iba pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Alvarez, y llevaba como pasajeros los pilotos de globo coronel de Estado Mayor D. Alonso Morulla, comandante de Ingenieros Sr. Pintos y capitán de Caballería Sr. Martínez de Pizón.

El aparato se elevó sin dificultad a 200 metros, y permaneció en el aire el tiempo previsto; pero al descender (serían próximamente las once y media), en el lugar conocido con el nombre de La Arameva, a doce kilómetros de Sigüenza, inició una vertiginosa caída.

A consecuencia del choque resultaron con contusiones leves sus tripulantes. Todos ellos se trasladaron a Guadalajara en ferrocarril.

UN SACERDOTE, el ASISTENTE DON... Dirigirse a Laboratorios 2 Botánicos, sección núm. 2 Ronda de San Pedro, 11, Barcelona; Delegación para Madrid solamente: Arieta, 13, pral.

ESTADO DE BOMBITA IV

BELMONTA LE VISITA Hoy le fué levantado el apósito a Bombita IV por el doctor Segovia, el cual lo practicó una minuciosa cura, después de la cual encontró al herido un poco mejorado en su gravedad.

El estado del novillero sevillano sigue siendo de gran postración y debilidad, no habiendo rectificado en su pesimismo los facultativos que le asisten.

El famoso ex torero Juan Belmonte estuvo esta mañana visitando al herido, saliendo el trianero muy mal impresionado del estado de su infortunado paisano Bombita IV.

Aceites refinados Cruz Roja Son los mejores.—Venta en ultramarinos. LAS EXCURSIONES DESGRACIADAS

Dos chques y vari s heridos En el kilómetro 37 de la carretera de la Coruña chocaron las motocicletas 50.135 de pruebas y la 10.690, matrícula de Madrid, resultando lesionados los conductores de ambas, que eran D. Alfonso Coppel y D. Pascual Bu Capalo, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro de Palacio.

—En el Puente de San Fernando chocaron también la moto 67 de Avila, guiada por D. Luis Greido, domiciliado en la calle de Bordadores, 11, y el automóvil, núm. 46, matrícula de Toledo, conducido por Romualdo Lobo Pérez.

Por consecuencia del accidente resultaron lesionados de pronóstico reservado Basila E. Eyoña Schever, de diez y nueve años, domiciliada en la calle del Espíritu Santo, 43, D. Luis Guido y Lili Algueros Cazorra, de veintidós años, habitante en la Travesía de la Comadre, 6, que ocupaban la moto. Los heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro de Palacio y llevados luego a sus respectivos domicilios, salvo la última, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADE y sus complicaciones El mejor y más agradable de los ferruginosos

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Termino completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

CASA ADARVE Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

¡A COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.687

ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

CAFES Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander. San Juan (Avilés), Passajes, Alicante y Huelva.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, ensuelo izquierda. Teléfono 79-M.

# Las corridas de ayer

## La nocturna del sábado

El sábado fuimos una charlotada doble, un caballero en plaza, o rejoneador, y un toro lidiado a la española. Fué, en suma, un «ponurrín», al decir de un acomodador.

La primer cuadrilla cómico-liricobufotaurina era la integrada por Don José, Arpillera y su botones; pero, en realidad, es sólo Don José el amo de la gracia, «el tío» de la buena sombra.

Don José es un tipo notable, notabilísimo: bajito, alargado el cuerpo, con una levita hasta cerca de las rodillas, un pantalón ancho negro; va cubierto con un sombrero hongo grande, que no se lo llenan de caahets por cinco duros. Usa bastón, verdadera tranca, de una arroba de peso, más delgado por el puño que por abajo, y como arrollada a aquel árbol de encima una rama seca de la misma. Muy propio bastón para la sota de bastos.

Es Don José trionfante, y usa bigote negro zaino, grande y fosco; perilla grande, también de igual negrura. Recuerda a un tipo que acudia hace años a una tertulia de un café, y que decía había sido general de las tropas carlistas. Este señor, que no vió a D. Carlos ni a los suyos, era el prototipo de esos generales del año 1860, que aparecen en las zarzuelas y se ven en algunos cuadros antiguos. Se decía de aquel señor que llevaba siempre el bigote negro, muy negro—fantástica ilusión de eterna juventud—, por los tintes que debía gastar, que, con tanto tinte, tenía que estar arrancado de un cuadro de Tintoretto.

Volvamos al castizo. Don José, el cual completa su tipo y figura con un floripón en el ojal del tamaño de una libreta. Tiene este torero bufo la gracia por arrobos; pero gracia natural, en sus andares, en sus movimientos... En este género es como Charlot's y como Chispa: un «as».

Torea además admirablemente, y con los trucos que ejecuta, acompañados de la buena sombra que les imprime, el público ríe y ríe sin cesar. Cuando el becerro lo levanta, porque se deja coger, que es muy frecuentemente, se eleva Don José poco a poco, semeando un globo grotesco de los que sueltan en las verbenas.

Mató a su becerro, un novillote con poder, después de una faena graciosísima, de un estupendo volapié.

Su compañero Charlot es discreto nada más; pero cuando torea éste, su compañero Don José sostiene la hilaridad del público con sus gansadas y cosas cómicas. Los tres, cogidos de la mano, dieron la vuelta al ruedo ovacionadísimos.

La otra cuadrilla es la de Lerín Charlot, el Guardia torero y un botones.

Lerín es un buen acróbata; bulle, salta y corre, y se multiplica en unión del Guardia torero. A los dos becerros, tan pronto salieron del toril, se los saltó de cabeza a rabo; en el primero, salió haciendo Lerín «larán, larán» tan fresco y campante; pero en el otro, que era muy grande y con mucho poder, le dió un porrazo y pasó al «hule». Fué una lástima, porque es un elemento muy bueno el tal Lerín.

El Guardia es otro tipo cómico de relieve y gracia, y sostiene también la hilaridad del público con gracia natural. El toro no se prestaba a lucimientos, manso y grande, ¡le digo a usted, guardia!; pero él logró hacerse aplaudir mucho, a pesar de que cuatro becerros «charloteados» cansan algo. Pero, en total, obtuvieron un exitazo, y sin el temor natural del debut, con dos becerros triunfaron ruidosamente. Hay en estas cuadrillas muy buenos artistas. Don José el primero de todos, Lerín y el Guardia torero. Los demás cumplen nada más en sus papeles, que resultan secundarios.

Barajas rejoneó luego un novillo, sacando herido el caballo, y Jiménez Badillo muleteó como pudo y le largó una estocada atravesadísima y descabelló después de varios intentos.

En último lugar se lidió un novillo, que peleó bien en varas, dejando tres caballos para el arrastre. Por cierto que los jacos eran tan chicos, que nos parecía una corrida vista con unos prismáticos al revés.

Roldán se mostró torero con el capote, y después de torear algo movidillo, le largó cinco pinchazos en lo duro y media arriba, que bastó.

Se lidiaron seis cornúpetos de Angoso, novillitos a modo para armar alboroto por su poca presencia, pocos pitones y por llegar al último tercio hechos unos infelices borregos de rifa.

Baste decir que ninguno de aquellos becerros adelantados tomó cuatro varas; sólo tenían empuje para aguantar tres, y el primero, sólo dos. Más que para novilleros ya hechos y derechos y tan «paraos» como Andalucía, era un lote de seis reses para esas parejas de niños prodigios que quieren pasar de becerristas a novilleros. El cuarto, un novillo jabonero, era de alguna más presencia, noblote, pero con el defecto de ser tuerto de la vista.

## ANDALUZ SIGUE ESTANCANDOSE

Este Andalucía, que torea muy bien, no aumenta su cartel. De vez en cuando, en algún quite, en algún momento suelto de fa lidia, mete su capote con arte y pintura grande, templando, sin descomponer y con quietud de pináculos. Pero nada más. Fuera de estos destellos, cada vez que Andalucía sale en Madrid no aumenta su fama.

Al primero, que era un bicho sin respeto alguno, como para torearlo un aficionado, le veroniquea entablandose, y después de una faena movida, en la que se deja torear por el de Angoso, le larga media caida que le vale un «ocho» de estruendo y una «nub» de pitones. Dito han arrastrado al bicho.

El otro era el jabonero citado, al que lanceó bien de capa y le hizo luego un quite torero y adornado. Con la muleta, la faena es sosa, y a la hora clásica se metió de verdad y agarró un estoconazo contrario de tanto meterse. Andalúz salió rebotado, cayendo al suelo. La estocada mereció palmas.

## MORENITO CORTA UNA OREJA

Morenito de Zaragoza vestía ayer un estupendo traje negro y oro. Este baturro, que está muy grueso, se empeña en llevar colores claros—blanco en la última corrida—, y hace así el efecto de que está más grueso. Estos diestros gordos y barrigudos, vestidos de claro, me hacen el efecto de las viejas con trajes de niña. En el toro, y los diestros lo saben, hay que cuidar la línea, la estética, y por eso el mismo ayer, en la faena que con justicia ganó la oreja, tenía buen cuidado de estrirse para armonizar el conjunto.

Veroniqueó bien a su primer toro—de poca presencia y respeto—, y empezó aquí a oír las primeras palmas, que continuaron en el primer quite. También Trinitario y Andalúz oyeron aplausos en sus quites con este toro, que era a go así como un traje a medida para cualquier torero.

Aprovecha bien la breva Morenito, banderilleando al cambio y cuarteó con soltura y agilidad, y sin que las palmas cesen, pasa al último tercio.

Empieza con tres naturales buenos, ceñidos y pausados; uno de pecho apretado, y a faena es, en general, buena y muy aplaudida. Se vuelca el torero con una en todo lo alto, saliendo rebotado. Caer como una pelota el torero, para levantarse en seguida. Y cae como una pelota el bicho, que no se levanta ya. Ovación y oreja.

En el otro no hizo nada notable. Verónicas movidas, faena movida y por la cara, y un pinchazo delantero, que dobla el toro. Total, nada. «Mitá y mitá», como en los cafés.

## TRINITARIO DEBUTANTE

Un muchacho apellido Millet, de barrio de la Trinidad, de Málaga, debutó ayer.

Dicen que el tal torero armó unos cuantos alborotos en plazas provincianas, y que sus paisanos de la bella ciudad andaluza tienen en el muchacho una fe grande de que llegará a ser matador de toros.

Yo no había oído hablar de este Millet, y «yo millé» en periódicos atrasados y no vi nada referente a él.

Nos ha dejado sorprendidos, y su debut nos mete en un mundo de confusiones. Le vemos hacer algunas cosas, y decimos que es un inconsciente, un valiente con ignorancia, y de repente este hombre se transforma y da el pase de la muerte en una forma nueva, dejando llegar al toro completamente debajo para dar salida. Otras veces lleva nuestro entusiasmo al límite, y larga tres naturales prodigiosos, como en el sexto toro, sobre todo el tercero, que fué único, formidable, para catalogarlo en la historia del toreo. Larga unas medias verónicas majestuosas, verdadero prodigio de temple, y en las verónicas se mueve, baila y se entabla o para, manda y temple.

¿Es fenómeno? ¿Es inconsciente? ¿Sabe? ¿Es ignorante? ¿Es de mar o de río? Como matador no nos ofrece duda. Trinitario no maneja el estoque, y a esa hora, con todo conocimiento de causa, consciente de lo que está haciendo, cuarteo, como lo hace Chicuelo, pongo por torero medroso, a esa hora. Llevábamos ya cuatro pinchazos apuntados cuando el toro, que ya se defendía de tanto y tanto «rentoy», cayó descordado de una nueva pinchadura. Fué una suerte, porque el de Angoso se estaba volviendo de marfil.

Trinitario, en el sexto, veroniqueó sin oír palmas; pero en la faena de muleta se reveló como un maestro con los pases naturales ya citados y otros de pecho. Se volvió de espaldas y se arrancó el novillo, empuntándose por una pantorrilla. Quiso continuar, pero Andalúz tuvo que recoger los trastos, adornándose con unos molinetes movidos. Trinitario había dado un pinchazo, y Andalúz sacudió otro y una corta delantera.

## RAFAELILLO

Volvió ayer este enorme peón a llamar la atención, tanto con el manejo del capote como con las banderillas. Escuchó Rafaelillo enormes ovaciones corriendo los toros a una mano, doblando, y en una palabra, coqueándose en las pocas tardes que lleva en Madrid a la altura del primero.

La entrada, casi un lleno. Sólo en las gradas de sombra faltaba mucho por ocupar; pero en todo lo de sol, atestado.

Me figuro que con el calor que hace estos días, estarán como en el Sudán, que sudan a chorros.

## EN PROVINCIAS EN BARCELONA PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 20.—Debut de la ganadería de D. Antonio García Pedrajas, de Córdoba. Matadores: Posada y Litri. La entrada, floja.

Primero.—«Regidor», terciadito, corto de pitones, manso. Posada lo lancea por verónicas en dos tiempos sin quietud y con miedo. En quites, apático. El toro, flojo con los caballos, llega manejable a la muerte.

Posada hace una faena con la muleta por la cara, desde cerca y con la derecha. Desde lejos señala un pinchazo, repite con media atravesada y descabella al cuarto intento. (Pitos.)

Segundo.—«Galletero», de igual tipo que el anterior, más bravo.

Sale con muchos pies, y Litri intenta recogerlo con unos lances sin eficacia y embarrullado. En quites, torpe; su compañero, oportuno.

Litri da una serie de mantazos por la cara con la derecha y con precauciones. Sin cruzar señala un pinchazo delantero, media ensartada volviendo la cara, una nueva sangría en el pescuezo, interviene el peonaje, y el toro dobla aburrido. (Pitos.)

Tercero.—«Escribano», pequeño, flaco y manso.

Posada torea de capa, perdiendo terreno y con barullo. En el primer quite torea apretándose; Litri interviene, librándose de una cornada gracias a un peón.

El matador pasa de muleta sereno, aunque embarrullado, dando pases ayudados y uno de pecho.

Desviándose, un mal pinchazo; otro peor al hilo de las tablas, y media atravesada y delantera. Descabella a la segunda. (Pitos numerosos.)

Cuarto.—«Aguileño», chico y de pocas carnes.

Litri se abre de capa, y al tercer lance sale prendido por la chaquetilla, sin consecuencias. En el primer quite vuelve a ser suspendido por la res.

Litri hace una faena valiente pero ignorante, saliendo achuchado a cada pase, en terreno contrario; entra distanciado, dando una estocada corta y delantera que basta. (Pitos.)

Quinto.—«Flamenco», terciadito, cornigacho, bravo.

Posada lancea ceñido, y oye las primeras palmas de la tarde.

Con poder y bravura toma el de Pedrajas cinco varas, desmontando en todas. En una caída al descuberto acude un peón.

Posada clava un par abierto y delantero.

Con la muleta empieza con dos pases naturales con la izquierda, buenos; sigue con otros vistosos y deja media tendida y trasera que basta. (Palmas.)

Sexto.—«Chicuelo», flaco, corto de pitones y manso.

Litri continúa con su barullo y vuelve a ser achuchado; gracias a la mansedumbre del bicho se libra de otra cornada.

Quitando, nulo.

Litri empieza con un pase con ambas rodillas en tierra, aprovechando un viaje del toro; al segundo pase vuelve a ser cogido; se descomponen más de lo que ya estaba y es nuevamente toreado por su enemigo. Cuarteando, clava una baja delantera. Intenta el descabello, acertando a la tercera. (Pitos al por mayor.)

## EN TARRAGONA

Tarragona, 20.—Con muy buena entrada lidiáronse toros de la viuda de Soler, que cupiervon.

Gallo tuvo una actuación desigual, destacando su trabajo en el primer toro, al que lanceó superiormente, banderilleó muy bien, y, tras una faena adornada con la muleta, lo mató prontamente.

Belmonte II estuvo muy valiente en sus dos toros, arrancando abundantes palmas al torear de capa y en las faenas de muleta. Hizo quites admirables y se mostró decidido y certero con el estoque.

Joseito de Málaga tuvo una gran tarde. Toreó superiormente por verónicas, lució mucho en quites, compitiendo con sus compañeros, y ejecutó dos faenas de muleta emocionantes, entre los pitones, coreándolas al público entusiasmado. Matando, muy valiente y breve. Fué ruidosamente ovacionado y contratado de nuevo.

## EN MALAGA

### Cogida de Gallito de Zafrá

Málaga, 20.—Los novillos de Santa Coloma fueron grandes y resultaron buenos.

Gallito de Zafrá, superiorísimo con el capote y muy valiente a la hora de matar. Hizo en el primero una gran faena de muleta, a



# CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado

## UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.—Por correo, 2 ptas.

## FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

## TOROS EN BAYONA

### Despedida de Gaona COGIDAS LEVES DE GAONA Y NACIONAL II. COGIDA GRAVE DE CARTAGENA

(De nuestro redactor Sr. Tarrero.)

Bayona, 20.—Con gran animación se celebró una corrida de toros, en la que Gaona, Nacional II y Facultades lidiaron seis toros de D. Celso Cruz, que fueron desiguales en presentación, pero duros.

Gaona veroniqueó al primero superiormente, resultando volteado, pero liso. Hizo una faena adornada y tranquila, despachando al toro de media y una entera. Palmas.

En el cuarto, muy bien y adornado en quites. Colocó tres enormes pares de banderillas, y después de una gran faena de muleta colocó una estocada entera. Ovación y oreja.

Nacional entusiasmó al concurso veroniqueando y toreado de capa en quites, oyendo grandes ovaciones.

Muleteó con la izquierda por naturales y pases de pecho, y agarró una gran estocada, saliendo volteado y con fuertes varetazos en el pecho. Dió Nacional la vuelta al ruedo.

Siguió Nacional toreado (aún resentido de los varetazos) muy bien al quinto, y después de una faena con sus puentes trágicos. Un pinchazo y una gran estocada. Ovación enorme y petición de oreja.

Facultades, que toró bien de capa, banderilleó su primer toro, y después de una buena estocada, le despachó de una estocada delantera.

En el sexto ejecutó una faena sosa y media estocada. Palmas.

El picador Cartagena sufrió una caída de latiguillo, en la que se fracturó una pierna. En el hospital ingresó en estado gravísimo.

## TARRERO

## EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 20.—Ganado de Villamarta, chico e insignificante.

Entrada, muy mediana.

Maera hizo dos faenas medianas, y despachó a sus enemigos de dos estocadas.

Valencia II estuvo valiente con la capa en su primer toro. Faena sosa. Un pinchazo y una estocada. Pitos.

Resultado cogido en su segundo al torear de capa con un puntazo en la rodilla derecha. Lañada (Marcial), en su primer toro, hizo una faena más íntima, y se le quitó de delante de dos pinchazos y media estocada. Pita grande.

En el sexto la faena de muleta fué adornada. Banderilleó también superiormente. Ovación.

Una estocada superior. Muchas palmas. El público, muy aburrido.

## Tres poblaciones destruidas por el fuego

Dranguignan, 20.—A consecuencia de un incendio que se declaró ayer en los bosques de la región de Maures, han quedado destruidos tres pequeños municipios.

El fuego se propagó a la región de Saint Aygules, donde sufrieron también las consecuencias del incendio numerosas casas de campo.

## OTROS INCENDIOS

París, 20.—Se han registrado nuevos incendios de bosques en el Var, Herault y Pínicos orientales.

# Para ropa de criados visite usted los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL

Delantales, siempre modelos nuevos, para cada clase de servicio, confeccionados con géneros especiales de gran duración. ALGUNOS PRECIOS:

Por 0,95 Delantales blancos tibiados para doncella.	Por 1,50 Delantales cocina fuertes, azul o blanco.	Por 0,75 Juegos de cuello y puños clarín y vainiquil.	Por 3,75 Media docena paños semhilo para la vajilla.
Por 1,95 Delantales clarín, peto y tirantes con finos alfileres.	Por 2,25 Delantales para cocinero.	Por 3,25 Juegos de cuello y puños con tapa para paños.	Por 3,50 Media docena de paños de gamuza para muebles.
Por 2,50 Delantales con incrustaciones y bordados.	Por 2,50 Delantales para cocinero.	Por 6,25 Batos de hilo, muchos colores.	Por 4,70 Sábanas de un-anocho, confeccionadas.
Por 2,05 Delantales, forma seis pliegos, bordados.	Por 3,25 Delantales blancos con peto y tirantes para cocinero.	Por 9,90 Uniformes granité marrón, doncella.	Por 1,25 Almonadas tamaño c. mero.
Por 3,25 Delantales envolventes, modelos ajenas.	Por 2,25 Delantales blancos con peto y tirantes para cocinero.	Por 19 Uniformes gabardina, fiem.	Por 16,90 Juegos de cama completos muy prácticos.
Por 6,50 Delantales enfermera (modelo inglés).	Por 1,30 Gorros fineta para cocinero.	Por 24 Uniformes de lana, fiem.	Por 2,50 Cochetos de pliegue.
Por 7,50 Delantales para costura, en cretonas originales, con bolso y tirantes.	Por 1,50 Gorros percal para cocinera.	Por 45 Un fo mes alpaca, clase primera.	Por 2,25 Media docena de llas falpa pequeñas.
Por 2,50 Delantales para ama.	Por 1,50 Gorros limpieta para doncella.	Por 13,50 Uniformes de satín, sola.	Por 1,70 Mantas tamaño corriente.
Por 1,25 Delantales cocina, tela de hilo.	Por 0,95 Coftas con encajes y bor aditos doncella.	Por 3 Media docena paños para la cocina.	Por 2,35 Mantas pur. cama.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

## 15, PUERTA DEL SOL, 15

NOTA.— El lema de estos Almacenes es vender mucho con poco beneficio

ESQUINA A ALCALA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Academias militares

### ARTILLERIA

Segovia, 20.—Han sido promovidos a alféreces los siguientes alumnos:  
D. Antonio Bonas Pascual, D. Francisco Rodríguez Guzmán, D. Anastasio Torres Chacón, D. Luis López Guzmán, D. Domingo López Varela, D. Manuel Felip Fuster, D. Ricardo Vidal García, D. Mario Martín Delgado, D. José Oliveda Medrano, D. Eloy de la Pina Edoya, D. Serafin Gordillo Rosario, D. Francisco Fúster Rusifol, D. José Conesa Rodríguez, D. Julio Iranzo Cano, don José Hernández Barnuevo, D. Pedro Sáinz Cabeiro, D. Francisco Sanjurjo San Millán, D. Angel Prieto Conde, D. Emilio Bellod Gómez.

D. Luis Romero Girón, D. Juan García Solé, D. Federico Cunat Reig, D. Luis Alonso Inarra, D. Modesto González Quiroga, D. Manuel Roig Ruiz, D. José Cabeza Prieto, D. Joaquín López Varela, D. Julio Fernández Soler, D. Carlos López Creus, don Ignacio de la Moneda Ariza, D. Juan Cortés Mateos, D. Manuel Pardo Pecho, don José Queipo Málaga, D. Juio González Valero y Alones, D. Eugenio de Micheo y Casademunt, D. Faustino Domínguez Salvador, D. Angel de la Iglesia y Morales de Setién, D. Agapito Lapuente Miguel, don Juan López Rubio Oliván, D. Hipólito Ramírez Onsurbe, D. Fernando Ferrer de Marzo.

D. Francisco Iriarte Polache, D. Leopoldo Moreno Herrero, D. Alfonso Calderón Lambas, D. Emigdio Muñoz Montero, don Nemesio Alvarez Sánchez, D. Alfonso Moya Suárez, D. Francisco Escudero Arévalo, don José Coyneche San Gil, D. Fernando González Camino y Aguirre, D. Pedro Huerte Mendicó Larraga, D. Luis Chacón Alonso, D. Joaquín Reina Maestre, D. Joaquín Cañadas Pérez, D. Manuel Lapuente Miguel, D. José Esteban Llanes, D. José Bonet Molina, D. Luis Ramírez Arroyo, D. Fernando Cebada García, D. Ceferino Vázquez Pérez, D. Francisco Blanco Polraza, D. Camilo Burgos Sánchez, D. Adolfo Espejos y Jiménez Castellanos, D. Melchor Ponte Méndez, D. Rafael Esquivias Cakedo, D. Enrique Oliveda Medrano, D. Victoriano Anguera Llovera, D. Jacobo Sanjurjo San Millán, don José Peralta Gonzalo, D. Manuel Rosal de Nadal, D. Joaquín Sierra Lahoz, D. Anastasio Cenicero Espino, D. José Méndez de Viro y Rodríguez del Toro, D. Enrique García Díez, D. Galo Bullón Díaz.

D. Enrique Soler Raynaud, D. Filiberto Aguilar Bonilla, D. Ricardo Serrano Navas, D. Leopoldo Canut y Costa, D. Manuel Casal Castro, D. Octavio León Fernández, don Antonio Rodríguez Alvarez, D. Andrés Grande Isabel, D. José Molina Molina, D. Ciro Warleta de la Quintana, D. Carlos Lozano Morán, D. Marcelino de Frutos Gracia, don Francisco Javier Marichalar y Bruguera, D. Luis Antelo López, D. Fernando González García, D. José Trujillo Luis, D. José Morera y Romero de Tejada, D. Félix Verdeja Bardales, D. Manuel Otero Rubido, D. Luis García y Ruiz Soldado, D. Tomás Vidiavilla Sánchez y D. Fernando Mexía Carrillo.

## Unos comunistas comen, no pagan y reciben a tiros a la Policía

### ESCANDALO MUNICIPAL.—VARIOS DETENIDOS

Bilbao, 20.—En un restaurant de la calle de Somera once sujetos, después de comer, se negaron a pagar la cuenta de la consumación, por lo que el dueño requirió el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad. Los agentes fueron acogidos a tiros, cruzándose numerosos disparos sin consecuencias. Acudieron varios guardias más, consiguiéndose la detención de seis de ellos y mediante una batida la del resto. Entre estos individuos figuran dos comunistas bastante significados, a quienes se les hallaron armas y cápsulas de repuesto.

### CUNDE EL MAL EJEMPLO

## UN ATRACO EN BILBAO

Bilbao, 20.—Cerca del fiado de Miraflores, situado en el barrio de Bolueta, y cuando se retiraba a entregar la cuenta de la venta a su dueño el obrero panadero Pedro Azcunaga, tres desconocidos, pistola en mano, y cubierta la cara con un antifaz, detuvieron el carro que conducía, intimándole a que les entregara cuanto llevaba. Le quitaron la cartera, que contenía 800 pesetas, e inmediatamente se dieron a la fuga, amonazándole con las pistolas hasta desaparecer.

## El cadáver estaba atado a un árbol

Huescar, 20.—Las pesquisas de la Guardia civil para encontrar el cadáver de la joven asesinada en el cortijo La Cruz han dado el resultado apetecido. El cabo Manuel Villegas, sirviéndose del perro que encontró la mano, recorrió los alrededores y sus investigaciones se vieron coronadas por el éxito. En un lugar muy próximo al cortijo apareció el cadáver de la desgraciada muchacha, atado al tronco de una encina con dos sogas de esparto. El cuerpo descansaba en el suelo y le faltan los brazos, seccionados muy arriba, cerca de los hombros. La pierna derecha y la mandíbula inferior, el rostro y la cabeza están totalmente descarnados. El descuartizamiento fué cometido para evitar la identificación, y esto, unido a la acción de las aves de rapiña, hace que los restos presenten un horrible aspecto. Como presuntos autores y cómplices del tremendo asesinato están detenidos el dueño del cortijo, Luis Romero Jiménez; su esposa, Juana Romero; sus hijos solteros, Antonio y Esteban, y cuatro criados, llamados Pedro, Santiago, Juan y Clemente. Todos han sido trasladados a la cárcel de Huescar, donde ingresaron a las once de la noche. El cadáver de la desventurada joven fué llevado al Depósito, donde se le practicará la autopsia. La impresión dominante es que la mujer fué la autora principal del crimen, impulsada por los celos, y que todos se concertaron para ocultar el delito y hacer desaparecer el cadáver.

## Huelguistas y esquirols

El Ferrol, 20.—Los obreros que se dirigían a trabajar en las obras del ramo de construcción fueron sorprendidos por los huelguistas en Puente Freijeiro, entablándose una verdadera batalla campal. Resultó herido menso grave el obrero Jesús García, que fué trasladado a El Ferrol. La Guardia civil intervino, apaciguando los ánimos y practicando detenciones.

### MITIN MINERO

Bilbao, 20.—Ayer se celebró un mitin en el teatro de los Campos Elíscos, de solidaridad con los huelguistas mineros, organizada por la Casa del Pueblo de Bilbao. Los oradores, Sres. Solís, Vallejo y Lamóneda, excitaron a los obreros a mantenerse firmes en su actitud, por entender que representaría su ruina ceder sin arrancar nada a los patronos. Luego se organizó una manifestación que el gobernador dispuso no recorriera otro itinerario sino solamente el que marca la barriada obrera, que conduce a la Casa del Pueblo, frente a cuyo edificio se disolvió. Se habían adoptado grandes precauciones, pero no ocurrió el menor incidente.

## UNA MANIFESTACION

Bilbao, 20.—Ayer se celebró un mitin en el teatro de los Campos Elíscos, de solidaridad con los huelguistas mineros, organizada por la Casa del Pueblo de Bilbao. Los oradores, Sres. Solís, Vallejo y Lamóneda, excitaron a los obreros a mantenerse firmes en su actitud, por entender que representaría su ruina ceder sin arrancar nada a los patronos. Luego se organizó una manifestación que el gobernador dispuso no recorriera otro itinerario sino solamente el que marca la barriada obrera, que conduce a la Casa del Pueblo, frente a cuyo edificio se disolvió. Se habían adoptado grandes precauciones, pero no ocurrió el menor incidente.

## UNA TOMBOLA PARA LOS DAMNIFICADOS EN ARAGON

Tetuán, 20.—En el Circulo de la Unión inauguróse una tómbola a beneficio de los damnificados por las inundaciones ocurridas en Aragón. Constituyó un gra éxito, asistiendo el alto comisario, las autoridades y numeroso público. Se obtuvo una buena recaudación.

## UN INCENDIO

Burgos, 20.—El sábado se declaró un incendio en el comercio de la viuda de Urrea, situado en la plaza Mayor. Se consiguió localizarlo pronto, pero, por falta de agua, se tardó bastante en extinguirlo; por cuya causa las pérdidas son de consideración.

## Foot-ball en provincias

### CALENDARIO DE LOS PROXIMOS CAMPEONATOS REGIONALES

La Federación Cantabria ha confeccionado ya el calendario de su próximo campeonato, y la marcha de los distintos partidos de los Clubs de primera categoría (grupo A) será esta:

**Primera vuelta**  
14 de octubre.—Racing Club contra Real Sociedad Gimnástica.  
28 de Octubre.—Real Sociedad Gimnástica contra Unión Montañesa.  
18 de Noviembre.—Unión Montañesa contra Racing Club.

**Segunda vuelta**  
16 de Diciembre.—Real Sociedad Gimnástica contra Racing Club.  
13 de Enero de 1924.—Unión Montañesa contra Real Sociedad Gimnástica.  
20 de Enero.—Racing Club contra Unión Montañesa.

La Federación levantina ha fijado las fechas de los partidos de campeonato de la región correspondientes a la primera vuelta del grupo A. Helas aquí:  
Día 14 de Octubre.—Valencia F. C. contra C. D. Castellón, y Athlétic Club contra Levante F. C.  
Día 21.—Gimnástico F. C. contra Valencia F. C., y Athlétic Club contra C. D. Castellón.

Día 28.—C. D. Castellón contra Gimnástico F. C., y Levante F. C. contra Valencia F. C.  
Día 18 de Noviembre.—Levante F. C. contra C. D. Castellón, y Athlétic Club contra Gimnástico F. C.  
Día 25.—Valencia F. C. contra Athlétic Club, y Levante F. C. contra Gimnástico F. C.

Los partidos se celebrarán en los campos de los Clubs citados en primer lugar. —En la última reunión de la Federación Vizcaína se dejaron libres, para que en ellas conciertan partidos los Clubs que los soliciten, las fechas 1 y 4 de Noviembre, 8 y 9 de Diciembre, desde el 23 de Diciembre al 6 de Enero y el 2 y el 3 de Febrero.

En los días de campeonato se jugará un partido por la mañana y otro por la tarde, según distribución que se hará a su debido tiempo.

He aquí el sorteo de partidos de campeonato:  
30 Septiembre y 2 Diciembre, Arenas-Sestao, Baracaldo-Deusto.  
7 Octubre y 16 Diciembre, Athlétic-Erandio y Sestao-Baracaldo.  
14 Octubre y 13 Enero, Erandio-Deusto y Arenas-Athlétic.  
21 Octubre y 20 Enero, Deusto-Arenas y Erandio-Sestao.  
28 Octubre y 27 Enero, Athlétic-Baracaldo y Arenas-Erandio.  
11 Noviembre y 10 Febrero, Baracaldo-Erandio y Sestao-Deusto.  
18 Noviembre y 11 Febrero, Baracaldo-Arenas y Deusto-Athlétic.  
25 noviembre y 24 febrero, Athletic-Sestao.  
—La Federación Asturiana ha ultimado el calendario para la temporada próxima, cuyos partidos se jugarán en las siguientes fechas:  
Octubre 7, Unión-Avilés, Sama-Deportivo, Stádium-Sporting.  
Octubre 14, Sporting-Unión, Avilés-Sama, Deportivo-Stádium.  
Octubre 21, Avilés-Sporting, Unión-Deportivo, Stádium-Sama.  
Octubre 28, Sporting-Sama, Avilés-Deportivo, Stádium-Unión.  
Noviembre 4, Sporting-Deportivo, Stádium-Avilés, Sama-Unión.  
Los citados partidos tendrán lugar en el campo de los Clubs citados en primer lugar.  
La segunda vuelta se jugará en las fechas que se señalan a continuación, por el mismo orden que la primera vuelta, celebrándose los encuentros en los campos de los Clubs citados en segundo lugar:  
Noviembre, 25; diciembre, 2 y 16; enero, 6 y 13.

## Muerte del capitán de «Reina Victoria Eugenia»

Cádiz, 20.—Procedente de La Plata ha llegado a este puerto el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», de la Compañía Transatlántica. Traía a bordo el cadáver de su capitán, D. Cristóbal Morales, fallecido al llegar a Montevideo, donde fué embalsamado, con objeto de trasladarle en el mismo buque a Barcelona.

## Desprendimiento de tierras

Vélez Rubio, 20.—En las excavaciones que se están realizando para el alumbramiento de aguas, en el sitio denominado Las Ramblas, se ha desprendido un enorme bloque de tierra, sepultando bajo los escombros a cinco personas. Los vecinos del pueblo, con grandes trabajos, lograron extraer con heridas de más o menos consideración a los obreros Pedro Teruel, Antonio Fernández Molina, Andrés Castellón Praira y Juan Bautista Navarro Sánchez, y muerto el joven de catorce años Ramón Teruel Avila, que, según parece, no estaba en la mina trabajando, sino por la curiosidad de ver cómo marchaban las obras. Acudió el Juzgado y practicó las diligencias de rigor.

## Un muerto y cuatro heridos

Jaén, 20.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Alcaá la Real, en el cual participa que a la una de la tarde se produjo una tremenda explosión en la casa del representante de la Compañía Unión Española de Explosivos. A consecuencia de ella se declaró un violentísimo incendio, en el cual pereció abrasado el dueño del establecimiento y heridos, con quemaduras diferentes, cuatro personas que se encontraban en el local.

## ALCALDE DE REAL ORDEN

Albacete, 20.—Ha sido nombrado, de real orden, alcalde de esta población el concejal democrata y abogado D. Antonio Sanchez Martínez.

## EN HONOR DE SOROLLA

Málaga, 20.—El Ayuntamiento acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre Sorolla; crear un premio anual de 1.000 pesetas, que se adjudicará al malagueño menor de veinte años que sobresalga en la pintura—este premio se denominará «Premio para perpetuar la memoria del insigne pintor Joaquín Sorolla»; dar el nombre del glorioso artista a un trozo del paseo de la Caleta, y telegrafiar el pésame a los deudos de Sorolla y al Ayuntamiento de Valencia.

## SESION BORRASCOSA

Huelva, 20.—La última sesión municipal celebrada fué fecunda en incidentes ruidosos, motivados por la discusión del plan del ensanche.

## Campeonatos de natación en España

Organizados por el Club de Natación de Gijón, tendrán lugar los días 31 del actual y 1 y 2 de septiembre, los campeonatos de España de natación, con arreglo al siguiente programa:  
Día 31.—200 metros braza de pecho. 100 metros nado libre. 1.500 metros Idem Id. 250 metros nado libre, por equipos de cinco nadadores. 50 metros nado libre, reservado a los nadadores del Club de Natación de Gijón. Saltos de palanca y water-polo. Día 1 de septiembre: 100 metros nado de espalda. 400 nado libre. 800 metros nado libre, por equipos de cuatro nadadores. 400 metros braza sobre pecho. 100 metros nado libre, reservado a los socios del Club de Natación de Gijón. Saltos de trampolín y water-polo. Día 2 de septiembre: Travesía de Muesel a Gijón. (Unos 3.000 metros.)

## Libertad de dos detenidos

Barcelona, 18.—Por el juez de la Barceloneta se ha decretado la libertad de dos individuos acusados de repartir hojas clandestinas. No obstante este acuerdo, quedan a disposición de la autoridad gubernativa. Han sido satisfechos los haberes devengados por el personal que voluntariamente prestó servicios sustituyendo a los empuados de Correos durante la última huelga del ramo. El funcionario del Gobierno civil, Sr. Satorre, que desempeñó en aquél entonces el cargo de administrador interino de Correos, ha cedido la cantidad que le correspondía, que asciende a unas 300 pesetas, al Colegio de Huérfanos de Empleados de Correos.

## El Gaiteiro

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Portland  
**IBERIA**  
Sociedad anónima



Marca registrada  
**EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL**  
Fábrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante)  
DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6 MADRID  
OFICINAS: Calle de Fernán Núñez, 2 Teléfono 51-25 M. Apartado 672  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ya sabéis que tiene una pata de palo y que se ha establecido de herrero en París, ha venido aquí el año último; pero no ha querido decirnos qué se ha hecho de Antonieta.

—¿Por qué, pues?  
—¿Lo sé yo? El padre, que llora todos los días pensando en ella, ha publicado a «Pata de Palo», como le llaman, que nos dé noticias suyas.

—¡Y bien! ¿Qué ha contestado?  
—Esto: «Habéis hecho la desgracia de Antonieta; ¡ha muerto para vos!»  
El caballero abrió la puerta del jardín.  
—¡Adiós, Marta!—dijo—y gracias por haberme puesto en salvo.  
—Entre nosotros—contestó ella—, que somos blancos, nos debemos esto y mucho más.  
El caballero atravesó el jardín, pasó por encima de la tapia, que no estaba muy alta, y alcanzó la campiña, con la vista fija en las luces que brillaban espaciadas en la fachada del pequeño castillo de ladrillos rojos.

El caballero corrió por espacio de un cuarto de hora, tropezando algunas veces en los barbechos, y cayendo para levantarse en seguida.  
No volvió la cabeza, no aflojó la carrera, y sólo se detuvo cuando hubo alcanzado el pie de la colina.  
Entonces volvió la cabeza y vió una claridad rojiza detrás de él.  
Eran las gentes de Fontenelle, que, electrizadas por José Lentaigne, el viejo soldado, y la actitud marcial del joven comandante de lanceros, construían sus barricas al resplandor de las antorchas.  
El cielo estaba negro sobre su cabeza, un cielo de invierno con gruesas nubes cargadas de escarcha.  
Al Este era de un azul pálido; al Oeste, de un

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

VI

Francia es el país militar por excelencia. Al estampido del cañón, al redoble del tambor, de cada surco salía un soldado completamente armado. Aquello fué mágico. En las últimas horas del crepúsculo, mientras que los lanceros rojos formaban en batalla, los habitantes corrieron a sus casas y se armaron, quien de un fusil, quien de un hacha, quien de ese horrible instrumento que se llama una hoz. El pueblo no tenía mas que una calle estrecha, ensanchando un poco y formando como una plaza oblongada en su centro, delante de la Casa-Ayuntamiento. José Lentaigne, el antiguo soldado, que era el pregonero, fué a buscar el tambor y tocó a generala. Una mujer, una hermosa joven de veinte años, cuyos tres hermanos se hallaban en el servicio, la Maoliton, como la llamaban, subió al campanario de la iglesia y tocó a rebato. Los ancianos y los niños fueron encerrados en las casas. Algunas mujeres las siguieron. Las otras permanecieron con sus hombres. Un carretón de heno, tirado por seis bueyes, entraba entonces en Fontenelle. Le derribaron. Este fué el primer cimientio de una barricada. Cuando llegó la noche, encendieron antorchas.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

20 DE AGOSTO DE 1873

**MADRID**  
Esta noche, a las diez, vuelve a reunirse la Comisión constitucional para resolver definitivamente si hay medio de discutir la Constitución para tratar de la suspensión de sesiones y otros asuntos de importancia política.

**PROVINCIAS**  
Anteayer, en una salida que hicieron los insurrectos de Cartagena, al mando del jefe de los francos que allí había, Sr. Pinilla, recogieron dos mil cabezas de ganado, que se llevaron a la ciudad.

**EXTRANJERO**  
París. — Resulta de los informes oficiales que se han tomado, que el vapor inglés «Deerhound» fué capturado por el vapor de la Marina española fuera de las aguas jurisdiccionales francesas, y que por lo tanto el Gobierno francés no tiene absolutamente nada que ver en el asunto.

## DE SOCIEDAD

### PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María de Sarriera y de Losada, primogénita de los marqueses de Barberá y Manresana, para D. José Taramona y Díaz de Entresoto, hermano de los marqueses de Astorga.

Formularon la petición D. Manuel Taramona y su esposa, doña Mercedes Basabe Cotoner, hermanos del prometido.

Con este motivo, y el de celebrar sus días la novia, hubo una agradable fiesta en «Torre Pinos», hermosa posesión donde pasan el verano, en Badalona, los marqueses de Barberá y Manresana.

La boda se celebrará en el próximo invierno.

En Santander ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa García Baquero por el gobernador de Zaragoza, D. Alberto López Dóriga, para su sobrino, don Manuel Marqués Rived.

### BODAS

Para el próximo otoño se anuncia el enlace de la bella señorita Isabel de Albornoz y Martel, nieta de los ya difuntos condes de Torres Cabrera, con el marqués de Escalona, primogénito de los marqueses de Villanueva de las Torres.

También se han concertado las bodas de D. Leopoldo Calvo Sotelo con la señorita Mercedes Bustelo, y la de la señorita María Teresa León y Fernández de Heredia con D. José Fernández de Heredia, primogénito de los condes de Torralba.

### ENFERMO

Una indisposición, de la que ya mejora, retiene en cama en Valladolid al conde de Sagasta.

### EL OBISPO DE CHILLAN

Ha llegado a Oviedo, en donde le esperaba el marqués de la Vega de Anzo, el obispo de Chillán (Chile), monseñor Rucker Sotomayor, que ya hace tres años posó una ten-

porada en Asturias, durante la cual, como ahora, fué huésped de los marqueses de la Vega de Anzo en su palacio de Santa Juliana de Grado.

### ENTIERRO

Se ha verificado la conducción del cadáver de la duquesa viuda de Uceda desde su palacio del paseo de la Castellana al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Constituyó el fúnebre acto una sentida manifestación de duelo, que puso bien de manifiesto los respetos y simpatías de que goza en nuestra buena sociedad tan ilustre familia.

Rompía marcha una sección de la Guardia municipal montada, siguiendo el cortejo de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.

El féretro, de caoba, con aplicaciones de plata, era conducido en un coche-estufa, tirado por seis caballos y rodeado por monjas de diversas Ordenes religiosas.

Presidían el duelo el reverendo padre fray Gabriel de Jesús, carmelita descalzo; el director espiritual de la finada, un ayudante del Infante D. Fernando, en representación de Su Alteza; los duques de Osuna, Medinaceli, Lerma, Híjar y Estremera, el marqués de Corvera, y en representación del marqués de Villapanés, que se encuentra enfermo, su hijo, el alumno de Artillería don José Estrada.

En el cortejo fúnebre figuraban los duques de Medina de las Torres, Montalto y Almenara Alta; marqueses de Camarasa y San Martín; el ex ministro D. Lorenzo Domínguez Pascual y los Sres. Morlans, Muniesa, Manera, Echevarría, Casanueva Casares, Soto y muchas personas de todas las clases sociales.

El cadáver recibió sepultura en el panteón de familia.

### NECROLÓGICAS

Ha fallecido en Valladolid, a los veinte años de edad, la señorita María del Pilar de Cospedal del Hierro.

Hacemos presente nuestro pesar a su padre, D. Hilario, y demás familia.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido ayer en Madrid el prestigioso jefe del ministerio de la Gobernación D. Manuel Mesa Santa Olaya.

A toda su familia, y muy especialmente a su hijo D. Manuel, enviamos la expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

En la misma ciudad ha dejado de existir la señora doña Pilar Osorio Blanco, esposa de D. Pblo Bousquet, al que acompañamos en su dolor.

### VIAJEROS

Han salido: para El Escorial, D. José Conde y D. Agustín Morales Ruiz; para San Sebastián, los marqueses de Portigalete; para Fresno, D. Antonio Valdés; para La Barquera, D. Fernando Lahada; para Codones, D. Antonio Margely; para Canitane, D. Ramón de Velasco; para Manzanero, don Francisco Morán; para Cerdcedilla, doña Asunción Arribas; para Romillo, doña María Blanco; para El Espinar, el Sr. Alvarez Cuenca, y para Bernardos, D. Pedro Herranz.

—Han regresado de Liérganes el senador D. José Miguel Sotomayor y su esposa.

## El Congreso de Ciencias Administrativas

### LA IMPORTANCIA DE SU LABOR

El próximo día 10 de septiembre dará comienzo a sus tareas en Bruselas el II Congreso de Ciencias Administrativas.

Se celebró el primero de estos Congresos en la capital de Bélgica, el año 1910, y constituyó para España un gran triunfo.

Nuestro Soberano, a petición del Gobierno belga, hizo cesión de unas maravillosas colecciones de documentos, planos, libros y grabados, que constituyeron la Sala de España, que sirvió de base para la creación del Museo Internacional Administrativo, que hubo de instalarse en el Palacio Mundial, y en el que hoy tienen Salas de exposición de documentos la casi totalidad de las naciones, aun las de más moderna creación.

La intervención de España en la discusión de temas nos dió entonces una gran preponderancia, pues nuestros delegados de entonces supieron colocar muy alto el pabellón nacional.

La importancia de este Congreso está al alcance hasta de los más profanos en la materia. Desde la celebración del primer Congreso ha aumentado la importancia de los métodos administrativos.

Durante la gran guerra, y después del Tratado de Versalles, los Estados, las provincias, las ciudades y los Municipios han asumido nuevas cargas y han considerado aumentada su competencia en numerosos asuntos, comenzando, por tanto, a preocuparse de la formación profesional de sus funcionarios.

Se han creado Facultades especiales de Ciencias Políticas y Administrativas, y la forma de mejorar todos, absolutamente todos los métodos administrativos, es motivo de estudio y de preocupación en todos los países.

La celebración de este Congreso habrá de indicar un avance para las nuevas orientaciones administrativas, y en las cinco Secciones de que constará la próxima Asamblea se examinarán en conjunto los importantes problemas suscitados por la formación de las grandes aglomeraciones y la evolución contemporánea del concepto del Estado.

Las Secciones del Congreso entenderán en los puntos siguientes: Administraciones municipales, Administraciones intermedias entre el Estado y los Municipios, organizaciones centrales públicas y privadas, Administraciones internacionales, documentación, preparación para las funciones públicas y perfeccionamiento de los métodos administrativos.

Con cualquiera de estos puntos habría bastante para desarrollar un curso de Derecho; pero aún lo es más si se tiene en cuenta que los temas señalados para cada una de las Secciones abarcan problemas de ardua solución y que preocupan en la actualidad a los más eminentes juristas del mundo.

Hay temas en la Sección tercera cual los de las reglas que deben presidir a la distribución de los departamentos ministeriales, Administraciones coloniales, misión de los consules, expropiación por causa de utilidad pública, colaboración de organismos priva-

dos con los Poderes públicos y responsabilidades de los funcionarios que atraerán la atención del Congreso y de sus delegados, porque llevan en sí cuantas dificultades pueden surgir y surgen en la vida moderna.

También se habrá de estudiar y resolver sobre el estatuto de funcionarios, división del trabajo, manera de mejorarlo para mayor rendimiento, tipos diversos de las Administraciones internacionales, transformación del Congreso en una Asociación Internacional en actividad permanente, simplificación de escrituras, y todo, en fin, cuanto pueda afectar a la vida administrativa de los Estados.

A este importantísimo Congreso asistirán varios representantes españoles. Son éstos: el culto, catedrático y publicista D. José Gascón Marín, que representará al ministerio de Instrucción pública; el ex subsecretario de la Presidencia, nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Marfil, que irá en representación del ministerio de la Guerra, los Sres. Betancort y Valenzuela, que representarán al Congreso de los Diputados.

## El problema de la edificación

### LA ACTUACION INGLESA

La Junta de la Conferencia de la Edificación, nos envía la siguiente nota:

«Patente, vano, en toda la intensidad, el problema de la edificación en España, interesa la divulgación de la actuación extranjera sobre igual aspecto de la vida ciudadana, y por ello vamos a hacer una referencia del proyecto de ley de casas baratas presentado recientemente al Parlamento británico por aquel Gobierno.

Se concedió en dicho proyecto una subvención del Estado a las casas que tuvieran un área de 850 pies cuadrados; pero, ante la oposición de los laboristas, se aceptó la enmienda ampliando las dimensiones desde 850 a 950 pies.

El ministro de Higiene declaró durante la discusión del proyecto que las autoridades locales quedan con medios para facilitar a los inquilinos de la clase trabajadora el que, mediante pagos de plazos, puedan adquirir la propiedad de las casas construidas por las entidades oficiales locales o por las Empresas particulares que admitiesen el subsidio del Estado.

Acordado el aumento de cantidades para las Sociedades de utilidad pública, el Gobierno aceptó que se hiciera obligatorio en las casas subvencionadas el cuarto de baño.

Como en el proyecto no se obtenían los medios eficaces para reducir el precio de los materiales de construcción, elevado considerablemente en estos últimos meses, se ha presentado un proyecto especial, tendente a evitar los abusos de los comerciantes y productores que viven de la industria de la edificación.

La Junta de Comercio se encargará de recoger los datos para hacer la regulación de precios; inspeccionará la producción, el tipo de los fletes, etc., evitando monopolios; tendrá facultad para solicitar de un Tribunal especial, constituido al efecto, que ordene y obligue a las Compañías a aportar los datos que les sean pedidos, y el Tribunal tendrá, además, plenos poderes para inspeccionar los libros y hacer citación de testigos.»

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se signifique al ingeniero del Cuerpo nacional de Minas D. Pedro de Novo y F. Chicarro, el agrado con que se han visto los trabajos efectuados por el mismo en orden a la versión castellana y publicación de la obra del insigne geólogo Suess, titulada «La Faz de la Tierra».

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Circular dando instrucciones acerca de los maestros que mejoraron su sueldo por oposición restringida y aun no han logrado su destino en Madrid o Barcelona.

## El reparto de la correspondencia

### UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL

Al disponer la Dirección general de Correos y Telégrafos que en la Cartería Central se proceda a la formación de una sección especial de carteros encargada de distribuir la correspondencia certificada, no ha hecho otra cosa que llenar una necesidad sentida desde largo tiempo y mejorar, en beneficio del público, un servicio de la importancia que supone esta clase de correspondencia privilegiada, ya que desde su imposición en Correos, hasta su entrega al destinatario, requiere condiciones y trámites distintos de las que se siguen respecto al curso y entrega de la correspondencia ordinaria.

Los carteros que actualmente están encargados del reparto de la correspondencia ordinaria y certificada son 620. (Existe, además, la sección de Giro Postal, la del Servicio de Urgencia y todos los servicios interiores de la Cartería.) Pues bien; de esos 620, se sacan 90 para formar la sección de Certificados; quedan, por lo tanto, para el reparto exclusivo de la correspondencia ordinaria en Madrid 530 carteros. Es decir, que el trabajo que realizan esos 90 carteros habrá de aumentarse entre los 530 restantes. Pero como a estos 530 carteros se les quita el servicio de entrega de correspondencia certificada, y en Madrid ordinariamente entran de 4.500 a 5.000 certificados al día, resulta que el aumento de trabajo que pueda suponer la disminución de los citados 90 hombres, queda compensado con creces con la disminución que representa eximirles de repartir aquel crecido número de certificados, toda vez que este servicio lo va a efectuar la indicada sección. Esta hará diariamente «cuatro» repartos: el primero, a las nueve y media de la mañana; el segundo, a las once y media; el tercero, a la una de la tarde; y el cuarto, a las cinco y media. Con ellos se ha de conseguir una mayor regularidad y rapidez en la distribución y entrega de correspondencia certificada, con evidente beneficio para el público y sin recargo del trabajo que actualmente realizan los carteros; ese mismo personal, distribuido en distinta forma.

Respecto a la amortización de vacantes en la Cartería de Madrid, no se ha decretado ninguna hasta la fecha, por lo que se refiere al personal de número de la misma, existiendo exactamente los mismos carteros que señala la plantilla y ascendiendo reglamentariamente en las vacantes que se producen. Únicamente se amortizan por la última categoría, o sea, por la de supernumerarios; personal que, como indica su nombre, no tiene otra misión que sustituir a los carteros de número en casos de enfermedad u otro cualquiera, y, naturalmente, esta amortización, no causa perjuicio alguno al personal de número, ya que éste disfruta de todas las demás preeminencias que le concede el reglamento.

## Las expropiaciones forzadas

### DIETAS DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Fomento señalando las dietas de ingenieros y arquitectos, cualquiera que sea su especialidad y categoría, en los expedientes de expropiación forzosa.

En las expropiaciones para carreteras, ferrocarriles y canales, 150 pesetas por cada hectárea expropiada, más 20 pesetas por cada una de las fincas afectadas por la expropiación.

En las expropiaciones para pantanos, desecación de lagunas, saneamiento de marismas o ocupación de terrenos de extensión análoga, se abonará por cada finca 25 pesetas por la primer hectárea, 20 pesetas por cada hectárea más hasta 10, 15 pesetas por cada hectárea que exceda de 10 hasta completar 25 y 10 pesetas por cada hectárea que exceda de 25.

En las expropiaciones de edificios, 25 pesetas por cada finca, más cinco pesetas por cada metro cuadrado de superficie expropiada en edificios de una sola planta y dos pesetas más por metro por cada uno de los pisos superiores.

Cuando no se ocupe la finca y sólo hubiera que apreciar perjuicios, el perito propondrá y el ingeniero determinará sus honorarios, que en ningún caso podrán exceder de la cuarta parte de lo que por las reglas anteriores correspondiera a la expropiación total de la finca.

Los honorarios de los ayudantes, peritos, maestros de obras y aparejadores serán los tres quintos de los fijados para ingenieros y arquitectos.

### LOS COSACOS EN PARÍS

Como habían paramentado el lado Norte, parapetaron el lado Sur.

El comandante Raul de Vauxchamps daba sus órdenes con calma y tomaba todas sus disposiciones.

—¡Hijos míos!—decía—si podemos resistir toda la noche, al amanecer seremos socorridos. ¡Viva el emperador!

—¡Viva Francia!—contestó el pueblo frenético. Delante del Ayuntamiento había dos piezas de campaña, abandonadas por el último cuerpo de ejército que había atravesado el pueblo.

Asestaron una sobre cada barricada.

Todo esto se hizo sin ruido, sin gritos, sin terror.

Los ancianos no decían ya nada; las mujeres no se atormentaban.

Los niños se habían armado de hondas, y los hombres afilaban sus hoces o cargaban sus fusiles.

Esto duró muchas horas.

A cada minuto llegaban gentes del campo y decían:

—¡Los cosacos se acercan!

El estampido del cañón se hacía más claro.

En cambio el toque de alarma no se oía ya, el tambor había enmudecido, y sólo se percibía la voz breve y sonora de los oficiales de lanceros y de José Lentaigne, que había tomado el mando de sus campesinos.

Durante los aprestos del combate desesperado se había eclipsado un hombre.

Era el caballero Justino Ormignies.

Se había metido en una casa vecina a la del Ayuntamiento, cuya puerta se había abierto y cerrado en seguida.

Una mujer había acudido para recibirle.

—Escondedme, Marta—la dijo—, han querido cogerme hace poco.

—No me habléis de eso, señor caballero—contestó

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

aquella mujer—he creído que os hacían pedazos. Yo estaba allí arriba, en mi ventana, temblando. El oficial os ha salvado ¿no es verdad?

—Sí—murmuró el caballero.

La mujer le había cogido la mano y le arrastraba en las tinieblas, pues la casa estaba en la oscuridad más completa.

—¿Queréis que os encierre en la cueva?—le dijo.

—No, no—contestó el caballero—, me abrirás la puerta que da al jardín; la noche está oscura, escalaré la tapia, y una vez al otro lado me dirigiré al castillo a través de los campos. Dentro de dos horas estarán aquí los cosacos; pero en estas dos horas, esos bárbaros me asesinarían si volviere a parecer entre ellos, pues he gritado: ¡viva el Rey!

—Cuando vuelva el rey seréis recompensado—dijo la mujer.

—Lo seré y me casaré con mi prima—murmuró el caballero.

—Pedís demasiado, señor Justino; la señorita Carlota no os ama.

—Sí; pero su padre me quiere, y será preciso que me la den en casamiento.

—Vos no la conocéis—murmuró Marta moviendo la cabeza—, tiene un carácter indomable la señorita, y quiere al Emperador, mientras que vuestro padre y vos y los demás queréis al Rey; lo mismo sucedió con mi hermana Antonieta, sus caracteres de hierro que on se doblan jamás...

A este nombre de Antonieta, el caballero, que había llegado hasta aquella puerta que debía abrirle la mujer, se detuvo un momento.

—¿Qué se ha hecho de tu hermana?—dijo.

—No tenemos noticias. Lo único que sabemos es que está en París y que está viuda. El primo Mateo, que

IRZ

El mejor carburador

# Homenaje a D. Miguel Moya

## DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar el acto de descubrir la lápida colocada en la casa de la calle de Serrano, donde vivió don Miguel Moya.

Asistieron el ministro de Portugal, señor Melo Barreto; el alcalde interino, Sr. Nicolini, y los tenientes de alcalde Sres. Inclán y Marcos, con el oficial mayor D. Diego Ayllón y el jefe del Negociado de Prensa, señor Pizarroso; el Sr. Francos Rodríguez con toda la Junta directiva de la Asociación de la Prensa; el Sr. Ramírez Tomé y la directiva de la Previsión Periodística; el Sr. Castillo Soriano en representación de la Asociación de Escritores y Artistas; los Sres. Pulido y Valmaña, en la del Círculo de Bellas Artes. También asistieron los Sres. D. Miguel y D. Antonio Maya, Marañón, Sacristán, Tato Amat, a cuya iniciativa se debe la lápida, y una representación numerosísima de toda la Prensa de Madrid y provincias.

Una sección de la guardia municipal montada dió guardia de honor durante el acto. El Sr. Francos Rodríguez pronunció sentido discurso agradeciendo al Ayuntamiento el homenaje que tributaba a D. Miguel Moya. Creía que no se hace más que una obra de justicia a uno de los hombres de mayor prestigio; además, el Ayuntamiento enaltece así a su pueblo, pues el Sr. Moya era de Madrid.

Terminó dando un viva a Moya y al periodismo español.

El ministro de Portugal habló a continuación, pronunciando brillante discurso para asociarse al homenaje en nombre de Portugal, toda vez que se trataba de un gran amigo de esta nación.

Recordó la evolución del periodismo español, citando los nombres de Castelar,

Fernánflor y otros ilustres periodistas, entre los que coloca al Sr. Moya, dedicándole grandes elogios.

Entona un himno al amor que Portugal siente por España y termina diciendo que su presencia demuestra cómo Portugal expresa su gratitud y rinde homenaje a los hijos esclarecidos de este país.

El Sr. Moya (D. M.) da las gracias a todos por el homenaje que rinden a su padre, y ruega a los señores Nicolini y Francos Rodríguez que se haga presente la gratitud de la familia al pueblo de Madrid y a la Asociación de la Prensa.

El Sr. Nicolini expresa la emoción que siente por cumplir un deber que tanto le honra en una interinidad.

Añade que jamás había soñado un pobre menestral como él asistir a un acto de tanta trascendencia como el de enaltecer a los hijos de Madrid.

Dedica sentidos elogios a Moya y su labor periodística, y acto seguido descubre la lápida, que es acogida con aplausos, como lo fueron los discursos de cuantos hablaron en dicho acto.

La lápida es de piedra berroqueña pulimentada, y tiene en letras de bronce la inscripción siguiente:

A LA MEMORIA DE DON MIGUEL MOYA INSIGNE PERIODISTA Y PRIMER PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA EL AYUNTAMIENTO DE MADRID \* 30 mayo 1856. \* 19 agosto 1920.

El acta en que firmaron los presentes es un artístico pergamino debido a la pluma del delineante del Ayuntamiento Sr. Martín Ibáñez.

Seguidamente, la mayoría de los asistentes al acto se trasladaron al cementerio donde descansan los restos del Sr. Moya para depositar dos coronas, una de éstas de la Asociación de la Prensa.

El acto ha constituido un homenaje sincero y justo a D. Miguel Moya.

Reiteramos a sus hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan sensible.

## Carreras de caballos

### LA PROXIMA TEMPORADA

Día 14 de octubre.—Premio Manzanares.—5.000 pesetas: 4.000 al primero, 700 al segundo y 300 al tercero, para toda clase de potros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España.—Peso, 56 kilogramos.—Recargos, 5 kilogramos el ganador de 15.000 pesetas, 2 kilogramos el de 8.000.—Métrica, 100 pesetas.—Distancia, 1.100 metros.

Día 21.—Premio Guadarrama.—5.000 pesetas: 4.000 al primero, 700 al segundo y 300 al tercero, para potros y potrancas de dos años.—Peso, 56 kilos.—Recargos, ganador de 15.000 pesetas, 5 kilogramos; de 8.000 pesetas, 2 kilogramos.—Métrica, 100 pesetas.—Distancia, 1.600 metros.

Día 28.—Premio San Miguel.—5.000 pesetas: 4.000 al primero, 700 al segundo y 300 al tercero, para toda clase de caballos de tres años en adelante, nacidos y criados en España.—Pesos, tres años, 55 kilogramos; cuatro años o más, 60 kilogramos.—Recargos 2 kilogramos por suma de 10.000 pesetas ganadas en 1923.—Métrica, 100 pesetas.—Distancia, 2.400 metros.

Día 4 de noviembre.—Premio Lisboa.—5.000 pesetas: 4.000 al primero, 700 al segundo y 300 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante.—Pesos, tres años, 56 kilogramos; cuatro años o más, 61 kilogramos.—Métrica, 100 pesetas.—Distancia, 2.300 metros.

## Homenaje a la memoria del teniente coronel Fernández Cuevas

Para perpetuar la memoria del malogrado compañero el teniente coronel y brillante escritor y periodista D. Teodoro Fernández de Cuevas, muerto seis meses ha tras una larga y penosa enfermedad, ha sido colocado su retrato en el Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra, por iniciativa de los informadores militares, con quienes siempre compartió las arduas tareas periodísticas.

El citado retrato, que se adorna con un precioso marco, regalo del ministerio de la Guerra a la memoria del ilustre militar, es una irreprochable copia a lápiz del gran dibujante y querido compañero en la Prensa el redactor de La Correspondencia Militar Sr. Martí, quien, con gran solicitud, se brindó a hacer la antedicha reproducción del inolvidable compañero Fernández de Cuevas.

Este pequeño homenaje de cariño que se tributa al fraternal camarada es inequívoca prueba de los generales afectos y simpatías de que gozó en vida el teniente coronel Fernández de Cuevas, y que después de muerto perduran en cuantos le conocieron.

Hágase extensivo este homenaje al hijo del finado, el redactor de La Acción D. Teodoro, quien, con su talento, modestia y altas dotes de compañerismo, ha sabido recoger las generales simpatías y el gran cariño de que era objeto su difunto padre, el nunca bastante llorado compañero.

## BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 21 DE AGOSTO DE 1923 Santos del día.—Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, fundadora; Santas Ciriaci y Basa, y Santos Anastasio, Maximiano, Paterno y Fidel, mártires; Eupropio y Cuadrato, obispos, y Bernardo Tolomeo, confesores. La misa y oficio son de Santa Juana Fran-

cisca Fremiot de Chantal con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Bernardas del Sacramento; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, o del Sagrado Corazón de María, en las Reparadoras.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turin, San Marcos Evangelista.

## SECCION DE ESPECTACULOS

COMICO.—Compañía Manrique Gil.—A las 10,30, Santa Isabel de Ceres.—Precios populares, dos pesetas butaca.

FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, Los pápiros y Edmond de Bries.—A las 10, El duquesito y Edmond de Bries.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Día de moda.—A las 10,30, El niño judío.—Concierto por la banda de Wad-Rás.—Entrada al parque, 1,50.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y El tambor de granaderos.—A las 10,30, La bruja (éxito inmenso).—Butaca, una peseta.

## CINE IDEAL

A las 6 y a las 10 Estreno de Víctima de su infamia (por la intrépida Lee Parry).—Misterios de la «villita» Meftis (novela detectivesca en dos jornadas; primera jornada).—Zabulón tiene siete vidas (comedia cómica, por el gran Ambrosio).

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Balcómero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjase muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

### HORARIO DE TRENES

Salida de Madrid		Llegada a Madrid	
Rápido de Hendaya y Santander.....	9	Rápido de Hendaya y Santander.....	21,10
» de Hendaya.....	9,35	» de Irún.....	22,37
» de Galicia y Asturias (lunes, miércoles y viernes).....	16	» de Galicia y Asturias (martes, jueves y sábados).....	10,15
» de Barcelona.....	9,30	» de Barcelona.....	22,45
» de Alicante y Valencia (lunes, miércoles y viernes).....	9,30	» de Alicante y Valencia (solamente los martes, jueves y sábados).....	22
» de Andalucía.....	10	» de Andalucía.....	21,30
Sudexpreso de Hendaya.....	21	Expreso de Hendaya.....	7
Primer expreso de Hendaya.....	21,15	Segundo expreso de Hendaya.....	9,15
Segundo expreso de Hendaya.....	22	Sudexpreso de Hendaya.....	11
Expreso de Barcelona y Zaragoza.....	19,45	Expreso de Barcelona y Zaragoza.....	9,35
» de Andalucía.....	20,20	» de Andalucía.....	9
» de Toledo.....	8,05	» de Toledo.....	19,50
» de Toledo.....	8,50	» de Santander.....	9,35
» de Santander.....	20,20	» de Valencia de Alcántara.....	7,25
» de Valencia Alcántara.....	20,35	Correo de Hendaya.....	6
Correo de Hendaya.....	22,30	» de Galicia.....	8,25
» de Galicia.....	17,10	» de Santander.....	8,40
» de Santander.....	17,25	» de Asturias.....	7,50
» de Asturias.....	18,10	» expreso de Valencia.....	8,40
» de Barcelona y Zaragoza.....	21,10	» de Barcelona y Zaragoza.....	8,35
» de Zaragoza.....	18,30	» omnibus de Zaragoza.....	14,35
» de Extremadura.....	19	» de Extremadura.....	9,20
» de Andalucía.....	21	» de Alicante.....	7,30
» de Talavera y Naval Moral.....	18,46	» expreso de Cartagena.....	8
» de Almorox.....	20	» de Andalucía.....	7,10
» de Colmenar de Oreja y Alócen.....	19	» de Talavera y Naval Moral.....	9,14
» expreso de Alicante.....	20,35	» de Colmenar de Oreja y Alócen.....	9,33
» de Valencia.....	21,35	» de Almorox.....	8,30
» de Cartagena.....	22,35	Mensajerías de Irún.....	4,32
Mensajerías de Santander, Asturias y Galicia.....	19,40	» de Santander-Galicia.....	6,40
Ligero Segovia (domingos y días festivos).....	6,25	Ligero Segovia (los domingos), a las 23,50, 11,30, 15,47 y.....	20,52
» (a diario).....	8 y 18,55	Mixto de Hendaya.....	19,47
» Avila.....	8,20	» de Galicia y Asturias.....	11,58
Mixto de Hendaya.....	7	» de Zaragoza.....	12,55
» de Galicia, Asturias y Santander.....	10,20	» de Alicante y Valencia.....	18
» de Zaragoza.....	13,10	» de Andalucía y Cuenca.....	21
» de Alicante y Valencia.....	10,20	» de Tarancón y Aranjuez.....	9,50
» de Andalucía y Cuenca.....	7,20	» de Alcázar y Cuenca.....	14,15
» de Aranjuez y Alcázar.....	13	» de Toledo.....	14,35
» de Aranjuez y Cuenca.....	17,30	» de Puertollano y Toledo.....	17,25
» de Puertollano y Toledo.....	12	» de Cáceres y Plasencia.....	19,35
» de Toledo (no circula los domingos y días festivos).....	17	» de Griñón.....	a las 6,54 y 15,53
» de Toledo (sólo domingos y días festivos).....	21,15	» de Colmenar de Oreja y Alócen.....	20,35
» de Cáceres y Plasencia.....	8,05	» de Villa del Prado y Almorox, a las 15,40 y.....	20,30
» de Griñón.....	13,10	Tranvía de Getafe, a las 7,45, 13,15, 20,30 y.....	22,20
» de Colmenar de Oreja y Alócen.....	8	» de Getafe (este tren no circula los domingos y días festivos).....	16
» de Villa del Prado y Almorox.....	a las 7 y 11,49	» de Cercedilla (solamente los domingos).....	22,12
Tranvía de Getafe (Badajoz), a las 6,20, 9,20, 14, 15 y.....	20,45	» de Avila (los domingos).....	0,20
» de El Escorial (los domingos).....	9,50	» (a diario).....	20,16
» (a diario), a las 13,10, 15,40 y.....	18,52	» de El Escorial, a las 9, a las 15,47 y.....	17,43
» de Pozuelo.....	a las 7,20, 16,40 y.....	» de Villalba.....	20
Omnibus de Aranjuez (sólo domingos y días festivos).....	7	» de Pozuelo, a las 8,7, 18,42 y.....	21,50
» de Guadalajara (domingos y días festivos).....	8,10	Omnibus de Aranjuez (sólo domingos y días festivos).....	20,45
» de Guadalajara (diario), a las 10, 16,30 y.....	20	» de Guadalajara, a las 8,20 y de Guadalajara (sólo domingos y días festivos), a las.....	17,40
» de Barcelona.....	7,10	» de Barcelona.....	21,10 y 21,35
» de Sigüenza.....	13,22	» de Sigüenza.....	20

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre	Semestre	Año
Provincias y posesiones españolas en Marruecos.....	9	18	36
Portugal.....	10	20	40
Las demás naciones.....	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos, 12.016.

### Mano de hierro en guante de terciopelo

tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Píldoras del D<sup>r</sup> DEHAUT

que sobre todos los productos similares, posee las siguientes ventajas: agradables y fáciles de tomar, acción rápida y suave; efecto completo, no siendo necesario permanecer en casa, ni dieta.

De venta en todas las farmacias

D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE	PARA LA ESTACION DE ATOCHA
Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

## ANUNCIOS

E. CORTES. VALVERDE, 8

## LA HERNIA

Y LOS VENDAJES BARRERE, DE PARIS

Indisputablemente el Vendaje Barrere es el braguero universal, por ser cómodo, por ser eficaz en la curación y coadyuvante en que en pocos meses se mejora lo que es abandonado con otros bragueros. Sucursal de Madrid, Montera, 33, pr. 1.

## Don Pedro Gordon Dávila

Que falleció en Bayona (Francia) El día 21 de agosto de 1912

R. I. P.

Su afligido hijo, D. Luis Gordón y Murga; hermanos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia del Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silvela) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

### ALMONEDA

Lujosos muebles, Piano Rönisch, Porcelanas, Bronces, Pinturas. SAN ROQUE, 4.

### RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

### LINOLEUM

PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

### CAFES

y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

### BAÑOS, DUCHAS Y ACCESORIOS

de todas clases, precios baratos. Utensilios de cocina incomparables. Armarcos nuevos, cestas e implementos para viaje. MARIN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe 20).

### En la estación de EL PINAR

se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

No ha vuelto a reproducirse el ataque enemigo en la zona de Melilla, y el Mando prepara una operación para abastecer las posiciones avanzadas. — En la zona occidental han repercutido los sucesos, no intensamente. Los nacidos en este día tendrán carácter indeciso. — En 1673, incendio de la Plaza Mayor de Madrid.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 24,0; a las doce, 34,8; a las cuatro, 35,8; máxima al sol, 42,7; mínima a la sombra, 15,0.  
EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 38,0 en Sevilla, Córdoba y Cáceres; mínima, 9,0 en Pontevedra.  
TIEMPO PROBABLE.—Buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID  
DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

Las órdenes del Reich siguen siendo inútiles en Baviera

**DESFILES MILITARES**  
Munich, 20.—A pesar de la prohibición dictada por el Gobierno del Reich, concierne a reuniones y manifestaciones, las tropas de Hitler desfilaron ayer por las principales calles, en muchas ciudades y pueblos de Baviera.

Leipzig, 20.—A consecuencia de las acusaciones del Presidente del Consejo de Ministros de Sajonia contra la Reichswehr y contra el Gobierno del Reich, el ministro de la Reichswehr, Sr. Gessler, ha prohibido toda participación de la Reichswehr en las fiestas conmemorativas de la Constitución, así como toda relación de la misma con el Gobierno sajón.

VARIAS NOTICIAS

Berlín, 20.—La deuda flotante se eleva en la actualidad a ciento diez y siete billones trescientos mil millones de marcos.  
—Los impresores de Berlín han resuelto, en vista del aumento de los salarios de sus obreros, reducir las horas de trabajo y cerrar las imprentas, en caso necesario.  
—A partir de hoy, la tonelada de carbón costará ochenta y cinco millones de marcos papel.  
El Concejo Municipal ha protestado contra este nuevo aumento.

NOTICIAS GENERALES

Las aguas más disolventes del Mundo son las de CORCONTE.

UNA REYERTA

Cuatro heridos

Barcelona, 20. En la noche del sábado, en una taberna denominada «De los caños», situada en la Travesera, riñeron un individuo, conocido por el «Nano de Sans», el dueño de la taberna y varios clientes de la misma.

De la refriega resultaron heridos Vicente y Francisco Peiró, dueños del establecimiento; Ricardo Guatmán y Luis Ferrán, de treinta y quince años, respectivamente, los cuales recibieron cuchilladas que les infligió el «Nano».

Este también recibió contusiones en la frente, de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro, ingresando después en los calabozos del Juzgado.

Parece que la cuestión fué por rivalidades de trabajo.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20 de agosto de 1923  
4 por 100 interior. — Serie A, 71,75; B, 71,75; D, 71,80; C, 71,90; F, 71,90; A, 71,90; G y H, 71,0; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 72,10.  
4 por 100 exterior. — Serie F, 87,00; F, 87,00; D, 87,35; C, 87,40; B, 87,80; A, 88,00; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,00.  
4 por 100 amortizable. — Serie E, 88,00; D, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 89,0.  
5 por 100 amortizable. — Serie F, 96,50; E, 96,70; D, 96,70; C, 96,70; B, 96,70; A, 96,70; Diferentes series, 96,70.  
5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917). — Serie F, 96,35; E, 96,70; D, 96,60; C, 96,70; B, 96,70; A, 96,70; Diferentes series, 96,70.  
Obligaciones del Tesoro. — Serie A, 102,40; B, 102,4.  
Ayuntamiento de Madrid. — Villa Madrid 1913, 88,50; Obligaciones de 1863; 88,25; Expropiaciones Interior 5 por 100, 95,75; Cédulas del Ensanche, 94,75; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,50.  
Banco Hipotecario de España. — Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 102,00; Idem al 6 por 100, 111,00; Marruecos, 79,80.  
Valores industriales. (Accionés.) — Banco de España, 584,0; Hipotecario, 258,0; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 152,00; Tabacos, 247,00; Explosivos, 345,00; Azucareras preteritas, 34,50; Idem ordinarias, 84,00; Altos Hornos, 105,00; Durio Ferrocarril, 52,70; Unión Alcohólica, 52,00; Banco Central, 123,50; Bonos Banco Azucarero, 00,00.  
Ferrocarriles. — M. a Z. y Alicante, 833,50; Norte, 340,00; Metropolitano, 223,00; Madrileña de Tranvías, 95,50.  
Obligaciones. — General Azucarera: estampilladas, 78,50; Idem id., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 100,50.  
Ferrocarriles. — M. a Z. y A. Arizna, 98,75; Idem 1.ª hipoteca 280,50; Norte, 1905, 77,80; Alsuasas, 00,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.  
Valores extranjeros. — Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 223,00; Obligaciones Riotinto, 102,50; Bonos Peñarroya, 93,50; Asturiana de Minas, 103,00.  
Moneda extranjera. — Marcos, 1,75 pesetas el millón; Liras, 31,65; Francos, 40,90; Francos suizos, 134,30; Libras, 93,75; Dólares, 7,40; Francos belgas, 33,25; Escudos, 0,28.

Desde Barcelona

HOMBRE ARROLLADO

Barcelona, 20.—En el kilómetro 342, cerca de Sabaeil, un tren de mercancías arrolló anoche a un individuo llamado Miguel Calvo. Conducido al hospital de Sabadell, falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

ASAMELEA DEL SINDICATO LIBRE

En el local del Sindicato libre de la calle de Guardia, núm. 14, se reunieron en asamblea los presidentes de los distintos ramos afectos al Sindicato libre.

En el orden del día figuraban el estudio de la última huelga de empleados de Banca y Bolsa de Madrid y el nombramiento de nuevo Consejo directivo.

Hicieron uso de la palabra Rubio y Tarragó que delegados por la Corporación general de trabajadores, estuvieron estudiando dicho conflicto en la corte.

El presidente, Ramón Sales, informó a los reunidos sobre el origen, tramitación y final de dicha huelga.

La Asamblea acordó por unanimidad aprobar la conducta de sus compañeros.

Seguidamente se procedió a la elección de nueva Junta, quedando designados presidente Ramón Sales; vicepresidente, José Pons, detentando actualmente en Zaragoza; secretario, Augusto Laguna; secretario jefe de oficinas, Jesús Eoharti; tesorero, Ramón Tarragó; contador, Lorenzo Martínez; vocales, Jacinto Viana, Vicente Artigas y Juan Morros. El acto terminó sin incidentes.

DOS TIMADORES DETENIDOS

Cuando estaban operando con un payés para timarle por el procedimiento de las misas, fueron detenidos ayer por la Policía José Arranz y Faustino Martínez, conocidos timadores.

DETENIDOS POR USO INDEBIDO DE ARMAS

Por llevar armas sin permiso, fueron detenidos e ingresaron en el cárcel Ramón Ródenas, conocido sindicalista, y Alfonso Alabete.

OTRA DETENCION

La Policía ha detenido esta madrugada a Vicente Cervera Prats, reclamado por el juez de Manresa, por suponerle complicado en el asalto a la Banca Padros, hecho ocurrido en junio último.

DEPORTES

El partido de fútbol jugado ayer entre el Club italiano Alexandria y el Europa, de Barcelona, dió el resultado de dos a uno a favor del Europa.

La primera parte del partido fué aburridísima. La segunda fué más movida, distinguiéndose especialmente el portero del Europa, Bordoy, que paró algunos cañonazos casi imparables.

También se distinguieron del mismo Club Alzar y Arbizu.

El portero del Club itaiano cumplió bien.

La concurrencia fué extraordinaria, a pesar del calor sofocante que se sentía.

También se jugó otro partido entre la Unión deportiva de Sans y el Martínén, campeón de España del grupo B, dando por resultado cuatro a tres en favor del primero.

GRANDES INUNDACIONES

CIENTO CINCUENTA MIL FUGITIVOS EN BIRMANIA

Londres, 20.—Telegrafían de Calcuta al «Times» dando cuenta de que a consecuencia de una gran crecida del río Brauaddy, las aguas cubren varias ciudades y numerosos poblillos de Birmania.

Han llegado a Rangoon, huyendo de la inundación, cerca de 150.000 personas.

Londres, 20.—Telegrafían de Varsovia a los diarios que a consecuencia de las torrenciales lluvias se han registrado importantes inundaciones, a consecuencia de las cuales han perecido 34 personas de la región de Poles.

Tres artilleros ahogados

Vigo, 20.—En las cercanías de esta población perecieron ahogados tres soldados de Artillería que se encontraban bañando sin saber nadar.

TEATRO DEL RETIRO

«Maruxa», y «La montería»

La notable compañía de Marcón continúa poniendo en escena las obras que son más del agrado del público.

Hemos visto en aquel escenario el viernes y sábado la primera de las citadas obras, verdaderamente genial, del maestro Vives, y que fué cantada admirablemente. Debutó con esta obra el barítono Sr. Miret, que alcanzó un gran éxito. Los demás cantaron su parte admirablemente, siendo la Maruxa del Retiro una de las más afortunadas audiciones que hemos escuchado de la obra.

Hubo aplausos, muchos y muy justificadas, para todos los artistas y para la orquesta.

Sólo se han dado, como decimos, dos audiciones de Maruxa, y es una lástima que no tenga lugar alguna más, porque hay en Madrid mucho «maruxista», y buena prueba de ello es que el teatro estaba lleno y había también fuera mucha gente oyendo la partitura con entusiasmo.

Anoche, y hoy también, La montería, obra que agrada también mucho es más popular que la tos. Se oye siempre con sumo agrado, y eso que ¡hay que ver, hay que ver! el número de golpes que se le han dado en muchos teatros. Pero La montería sigue joven y continuará siendo una de las obras predilectas de todos los teatros y de todos los públicos, desde la princesa altiva hasta la que pesca en ruín barca.

P. DRITO

El acta de Guadalajara

Convocada la elección parcial de diputados a Cortes por Guadalajara, una Comisión numerosa de amigos del distrito ha visitado en Sigüenza al conde de Romanones para hacerle presente el propósito firme, irrevocable de todo el distrito, de otorgarle de nuevo su representación en el Congreso, por no querer que se interrumpa una representación que data ya de más de treinta y cinco años.

El ilustre presidente del Senado, agradeciendo esas manifestaciones de cariño y simpatía del distrito, a las que ha correspondido siempre dedicando a todos sus asuntos atención preferente, manifestó la imposibilidad de aceptar la representación que se le ofrecía, puesto que desempeña la presidencia del Senado, y pudiera con ello suscitar suspicacias al aceptar el cargo de diputado, que, por la razón dicha, no puede desempeñar, por lo que se negaba terminantemente a dar su nombre para esta elección.

El conde accedió a los deseos de sus amigos, y dió el nombre de su hijo, el marqués de San Damián, para diputado a Cortes por Guadalajara, con lo que el distrito no sufría variante alguna.

Licor del Polo evaporóse un día, y en forma convirtióse de Fortuna, que, al cruzar el espacio, ¡qué osadía!, fué a limpiarle los dientes a la Luna.

Un herido

Barcelona, 20. En una fábrica de curtidos de la calle de Cerdeña, número 70, al individuo del somatén Emeterio Iglesias, que trabajaba en la misma, se le disparó una pistola que llevaba en la americana, alojándose el proyectil en el occipucio, después de penetrarle por el maxilar inferior.

El herido fué trasladado en gravísimo estado a una clínica particular.

CAMISERIA HIJOS DE MAGDALENA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 8. Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

LA CATASTROFE DE SAINT-SAUVEUR

Las 23 víctimas no eran peregrinos de Lourdes

París, 20.—Noticias recibidas de Luz-Saint-Sauveur, amplian detalles sobre la catástrofe que costó la vida a 23 peregrinos, hecho producido por una loca que se interpuso en la carretera cuando el «autocar» que los conducía caminaba cerca del puente de Napoleón.

Los ocho cadáveres extraídos del precipicio fueron transportados al Ayuntamiento, donde fueron identificados.

Las víctimas del accidente no eran peregrinos de Lourdes, sino simples turistas, todos protestantes, según ha podido comprobarse.

Después de haber visitado París, Burdeos, Biarritz, San Sebastián y la región de Lourdes, continuaron el viaje hacia Luchón, Cete, Lyon y París, menos tres de los expedicionarios que eran católicos y quedaron en Lourdes, prosiguiendo después el viaje por el camino Luchón, Cete, Lyon a París.

Después se han extraído otros cuatro cadáveres, que igualmente fueron transportados al Ayuntamiento de Luz.

Los otros se encuentran en tal forma que se precisa para extraerlos aparatos especiales. Estos son esperados para proseguir dichos trabajos de extracción.

El cónsul de Holanda en Bayona ha llegado a Liz.

Los cadáveres serán conducidos a Holanda. El único superviviente de la catástrofe, que se encuentra en el hospital de Luz, se llama T. Kuypers, tiene veintidós años y es procedente de Harlem, donde tiene montado un comercio de instrumentos musicales.

Cuenta el suceso desgraciado en la forma siguiente: «Cuando veníamos de Gavarnic, pude advertir que el vehículo caminaba a una gran velocidad. Al llegar al puente de Napoleón el mecánico parecía haber perdido la dirección del aparato. Pocos momentos después me sentí lanzado al abismo, al par que oía gritos de terror. Medio desvanecido, me encontré de repente sumergido en el agua y por instinto nadé hasta ganar tierra.

El dolor me hacía suponer que sufría heridas mortales.»

Como se ve, en el anterior relato no se habla para nada de la demente que causó la catástrofe, lo cual se explica teniendo en cuenta que el herido, por ocupar uno de los asientos posteriores, no se dió cuenta de cuál fuera la causa de haber virado rápidamente el mecánico.

Las economías en la Administración del Estado

Don Basilio Paraiso ha dirigido al presidente del Tribunal de Cuentas del Reino la siguiente comunicación:

«Excelentísimo señor D. Luis Espada Guntín.

Me considero en el deber de comunicar a vuecencia la extrañeza que ha producido a este Consejo el acuerdo de esa Comisión de su digna presidencia ordenando abrir información pública, con el fin de que se hagan propuestas sobre reorganización de los servicios y se le denuncie el percibo de haberes no autorizados por la ley; es decir, sobre hechos y servicios que la Administración conoce y abarca, en detalle y en conjunto, cuando era creencia general, al menos lo era de este Consejo, que siendo incumbencia exclusiva de la propia Administración hacer la propuesta de una más acertada y eficiente organización de los servicios del Estado, ni el país, después de lo que públicamente tiene dicho, puede informar sin esa obligada ponencia, ni la Comisión pronunciarse sin los elementos de juicio controlados que uno y otro trabajo le faciliten. Por otra parte, si por este concepto la información parece prematura, perdonémos vucencia si la estimamos innecesaria, cuando menos en cuanto pretende que se le dé conocimiento de quién o quienes perciben haberes indebidamente, porque ni la Administración puede ignorar las repulsas frecuentes del Tribunal de Cuentas, ni esperar que el país delate las impurezas de un régimen que, con el escarnio de las leyes y menosprecio del contribuyente, ha entronizado el desbarajuste y la prodigalidad.

Afortunadamente, y lo decimos como lo pensamos, la solvencia de voluntad, competencia y decisión de los parlamentarios, como de los altos funcionarios del Estado, nadie la pone en duda. Este Consejo es el primero en reconocerla, y ello es garantía de que no se trata de procedimientos dilatorios, que en todo caso salvaría la autoridad de vucencia, imponiendo el cumplimiento estricto de la ley de Presupuestos de 26 de junio de 1922, prorrogada para el presente ejercicio, y que no es mas que repetición ampliada de las que sobre la misma materia se dictaron en 1917 y 1918, lleve al Tesoro y al país a la reparadora tranquilidad de que, sin olvido del respeto que merece todo interés legítimo, el orden y la justicia sustituirán al barullo y despilfarrar que llevan al descrédito y a la ruina a la Hacienda pública.

Ello no obstante, nuestras Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, o este Consejo en su nombre, harán honor a ese llamamiento, y a la vez que ratificarán lo que por unánime acuerdo, tomado en la Asamblea de Valladolid, se ha solicitado del Gobierno de S. M., opinarán modestamente, según su leal saber y entender, sobre el procedimiento a seguir en la magna y delicada misión a esa ilustre Comisión confiada; pero entre tanto, y para servir cumplidamente el interés público, que con verdadera ansiedad espera se restaure el derecho y la normalidad en los servicios, vucencia verá la manera de que en su día y en nueva información pueda oírse a todos aquellos que de distintos sectores tienen derecho a ser oídos y defenderse del perjuicio que la reorganización pueda ocasionarles.

Estas son las manifestaciones que este Consejo se permite elevar a la consideración de vucencia, cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, agosto de 1923.—El presidente, B. Paraiso.»

FAUCCIMIENTO DEL SR. GINER DE LOS RIOS

Granada, 20.—A última hora de la madrugada falleció el diputado radical D. Hermelegido Giner de los Rios, a consecuencia de un cáncer en la próstata.

«Pasaba una temporada en esta ciudad con su sobrino D. Fernando de los Rios, diputado por Madrid.

BOSQUES INCENDIADOS

LAS LLAMAS DIFICULTAN LA CIRCULACION DE LOS TRENES

Cannes, 20.—Se ha declarado un gran incendio en los bosques cercanos a esta población, los cuales han resultado casi completamente destruidos.

Igualmente lo fueron numerosas casas de labor y de campo.

Los caminos, en su mayoría, se encuentran interceptados, y la circulación de los trenes se efectúa con considerable retraso.

TRES PERSONAS CARBONIZADAS

Cannes, 20.—El incendio que, se declaró ayer en el macizo montañoso de Esterel ha sido dominado después de grandes esfuerzos.

Los daños causados por el fuego son de importancia, habiendo resultado carbonizadas tres personas.

Varias embarcaciones víctimas de un tifón

Hong Kong, 20.—El tifón que se desencadenó en estas costas fué extremadamente violento, calculándose la velocidad del aire en una ciento treinta millas por hora.

Su duración fué poco más de sesenta minutos.

No ha habido que lamentar ninguna vic-

tima a consecuencia del naufragio del submarino británico «L. 9».

Numerosos navios fueron arrojados contra la costa y los acantilados, perdiéndose muchos de ellos parcial o totalmente.

Se ignora la suerte que hayan podido correr las tripulaciones respectivas, aun cuando, dada la violencia del tifón, se supone que serán pocos los que hayan podido salvarse.

Otras embarcaciones que se hallaban en el puerto pudieron sortear la furia del huracán marchando a la deriva.

Se desconoce el número de víctimas y los daños ocasionados por hallarse destruidas por completo las comunicaciones; pero se cree que los destrozos son considerables, especialmente en la parte de tierra.

ULTIMA HORA

Un aeroplano cae incendiado en el campo enemigo

A última hora de la tarde, por informes que recogemos en el ministerio de la Guerra, sabemos que uno de nuestros aparatos ha caído incendiado en las cercanías de Tifaraun.

No se sabe quién tripulaba este aeroplano; pero se supone que haya muerto carbonizado.

La resistencia de Tifaraun

La citada posición de Tifaraun resiste valerosamente, comunicándolo así por aparatos ópticos.

Nuestros informes añaden que el ataque de los rebeldes ayer en la zona occidental es una maniobra al objeto de que de allí no se retiren tropas.

El ministro de jornada

San Sebastián, 20.—El Sr. Alba nos dió que recibió al conde Gimeno, celebrando una conferencia y cambiando impresiones respecto a la próxima reunión de la Liga Nacional. Esperaba al cardenal Benloch para hablar del viaje de éste a América.

Le visitó el capitán general de la región. Dijo que carecía de noticias de Marruecos y que el último telegrama del alto comisario le anunciaba su llegada a Melilla. Nada dice de la kabilia de Beni Said.

Confirmó que el Presidente marchó anoche a Madrid; pero no cree que se celebre por ahora allí Consejo, pues hay aquí tres ministros.

El Presidente cambiará impresiones con los ministros que están en Madrid, si lo cree necesario. El Consejo avisará a los ausentes. El conde de Bulnes se despidió de ministro pues marcha esta noche a incorporarse al Gabinete diplomático.

SALIDA DE TROPAS

San Sebastián, 20.—Esta tarde marchan 56 ingenieros a cubrir bajas a Melilla.

LA VIDA POLITICA

EL SR. LOPEZ MUÑOZ

El ministro de Gracia y Justicia no asistió esta mañana a la estación de Norte para recibir al Presidente, y su ausencia respondió a un motivo bien triste.

Esta madrugada recibió la noticia de que su hija política, la esposa de su hijo D. Antonio, y que anoche había dado a luz felizmente en San Sebastián, había fallecido a consecuencia de una complicación sobrevinida después del alumbramiento.

Los ministros, como otras personalidades que han tenido conocimiento de la desgracia, se han apresurado a desfilarse por el domicilio del ministro de Gracia y Justicia para dar a éste su pésame.

Tanto al Sr. López Muñoz como a su hijo D. Antonio, nuestro estimado amigo, enviamos la expresión del más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

El veraneo de la Corte

Santander, 20.—Los Infantes estuvieron en la playa. El Príncipe de Asturias, con su profesor, Sr. Antelo, paseó en auto por la población.

El Rey, con el general Milans del Bosch, visitó el depósito de sementales de la remonta. La Reina recibió numerosa audiencia, trasladándose luego al Ateneo.

Santander, 20.—En el Ateneo la Reina repartió los donativos a las viudas y huérfanos de los soldados muertos en Marruecos, donativos obtenidos por las damas de la Acción Social Católica.

A la fiesta literaria que se celebrará en la noche del 24 en el teatro Perea asistirán los Reyes y D. Antonio Maura.

Pronunciará un discurso el ministro de Justicia.

LA REINA NO VA A LAS CARRERAS

San Sebastián, 20.—El Sr. Alba cumplimentó a la Reina a medio día.

La Reina Cristina, que había pedido servicio para las carreras, desistió de concurrir a ellas.

El Infante D. Fernando y su esposa, que celebraba sus días, tomaron el té en Miramar con la Familia Real.